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  Seventeenth Session, Commencing at 11.30am 

   ROMAN IMPERIAL COINS 

     

 5274* 
  Julius Caesar,   (c.47-46 B.C.), silver denarius, (3.90 grams), 
Africa mint, obv. diademed head of Venus to right, rev. 
CAESAR to right, Aeneas walking left, carrying Anchises and 
palladium, dotted border, (S.1402, Cr.458/1, Syd.1013, RSC 
Julius Caesar 12).   Slightly off centred on reverse, otherwise 
nearly extremely fi ne/good very fi ne.    

 $600 

     

 5275* 
  Mark Antony,   (32-31 B.C.), base silver denarius, mint 
moving with Mark Antony, (3.08 grams), obv. praetorian 
galley to right with rowers etc., around legends ANT AVG 
III VIR. R.P.C., rev. legionary eagle between two standards, 
LEG XVI around, (S.1480, Cr.544/31, BMC 211, C. Mark 
Antony 48).   Nearly fi ne.    

 $160 

       

 5276* 
  Augustus,   in memorial of Julius Caesar, (27 B.C. - A.D. 14), 
plated silver denarius, type of Rome mint, issued 17 B.C. by 
M. Sanquinius, (2.65 grams), obv. Julius Caesar laureate head 
to right, comet above showing four rays and tail, around M 
SANQVI NIVS III VIR, rev. Augustus head right, around 
AVGVSTVS DIVI F, (S.-, RIC 338, RSC 1 [Julius Caesar 
and Augustus], B.Julia 257, C.6 [Julius Caesar], BMC 71).   
Filed about edge, scratch on surface, copper core visible on 
obverse, otherwise good fi ne and very rare.   

 $200 

 Ex Vinchon, Paris with his ticket. 

The deifi cation of Julius Caesar occurred in December 42 B.C., but the comet 
appeared shortly after his death. This piece was struck some thirty years later 
and also commemorates the Ludi Saeculares held in 17 B.C. 

     

 5277* 
  Augustus,   (27 B.C. - A.D. 14), silver denarius, Lyons mint, 
issued 2 B.C. - A.D. 4 and later, (3.59 grams), obv. laureate 
head of Augustus to right, CAESAR AVGVSTVS DIVI F 
PATER PATRIAE around, rev. Caius and Lucius Caesars 
standing facing, shields and spears between them, above on 
left simpulum to right, and on the right a lituus to left, in 
exergue C L CAESARES, around AVGVSTI [F COS DESIG 
PRINC] IVVENT, (S.1597, RIC 207, C.43, BMC 533).   Off 
centred reverse, toned, otherwise good fi ne/fi ne.   

 $200 

   5278 
  Augustus,   (27 B.C. - A.D. 14), AE as, Rome mint, issued 
A.D. 10-12, (10.28 grams), obv. bare head to left of Augustus 
around IMP CAESAR DIVI F AVGVSTVS IMP XX, rev. 
PONTIF MAXIM TRIBVN POT XXXIIII around large 
SC, (S.1689, RIC 471, C.226 variety, CBN 883); Agrippa, 
(died 12 B.C.), posthumous issue struck by Caligula (A.D. 
37-41), AE as, (10.55 grams), obv. M AGRIPPA L F COS 
III, head to left wearing rostral crown, rev. S C, across, 
Neptune standing to left, holding dolphin and trident, 
(S.1812 [£150 VF], RIC 58 (Caligula), C.3); Germanicus, 
son of Nero Claudius Drusus, (born 15 B.C., died A.D. 19), 
AE as, Rome mint, issued A.D. 37-38, struck under Caligula, 
(10.74 grams), obv. bare head of Germanicus to left, around 
GERMANICVS [CAESAR TI AVGV]ST F DIVI AVG N, 
rev. SC around, C CAESAR AVG GERMANICVS PON M 
TR POT, (S.1821, RIC 35, BMC 49, C.1); Claudius, (A.D. 
41-54), AE as, British copy of the Rome mint type, issued 
after 41-42, (11.28 grams), obv. bare head to left, around [TI 
CL]AVDIVS CAESAR AVG P [M TR P IMP], rev. Minerva 
to right, helmeted and draped, hurling javelin and holding 
shield, SC in fi eld, (S.1861, RIC 100, BMC 149).   Mostly 
fi ne.  (4)  

 $120 

     

 5279* 
  Tiberius,   (A.D. 14-37), silver denarius, Rome mint, issued 
A.D. 14-37, (3.69 grams), obv. laureate head of Tiberius 
to right, around TI CAESAR DIVI [AVG F AVGVSTVS], 
rev. PONTIF MAXIM, Livia seated to right, with vertical 
sceptre and branch, (S.1763, RIC 30, BMC 48).   Fine/good 
fi ne and scarce.   

 $250 

 Of Biblical importance as the issue is often described as the Tribute Penny 
(Mark 12: 14-17). 
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 5280* 
  Drusus,   son of Tiberius, (died A.D. 23), AE as, Rome mint, 
issued under Tiberius, A.D. 22-23, (10.24 grams), obv. bare 
head of Drusus to left, around DRVSVS CAESAR TI AVG F 
DIVI AVG N, rev. PONTIF TRIBVN POTEST ITER around, 
S C across fi eld in centre, (S.1794, RIC 45, BMC 99, C.2).   
Green and brown patina, good fi ne and scarce.   

 $150 

 Ex Dr. Garth Drewry Collection, Tampa, Florida. 

     

 5281* 
  Gaius (Caligula),   (A.D. 37-41), AE sestertius, Rome mint, 
issued A.D. 39-40, (26.16 grams), obv. Pietas veiled and 
draped seated to left, holding a patera, left arm resting on 
a facing fi gure draped on basis, around C CAESAR DIVI 
AVG PRON AVG P M TR P III P P, PIETAS in exergue, 
dotted border, rev. DIVO AVG over S C across the fi eld, 
hexastyle garlanded temple, quadriga above, before which 
is Gaius, veiled and togate, sacrifi cing with patera over altar, 
one attendant leads a bull another behind, (S.1802 [£300 
F], RIC 44, BMC -, (pL.28, 9).   Very dark patina, several 
surface defects as old corrosion spots, otherwise nearly very 
fi ne and rare.    

 $600 

 Ex Noble Numismatics Auction Sale 79 (lot 3587). 

Sear (p.356), comments on this issue noting that there were two temples 
in Rome honouring the deifi ed Augustus, one on the Palatine, the other 
of uncertain location, possibly behind the Basilica Julia in the depression 
between the Palatine and Capitoline Hills. The latter, built under Tiberius, 
was dedicated by Caligula in August A.D. 37, an event commemorated by 
this elaborate architectural type.  

   5282 
  Gaius (Caligula),   (A.D. 37-41), AE as, Rome mint, issued 
A.D. 37-38, (10.34 grams), obv. bare head of Caligula to 
left, around C CAESAR AVG GERMANICVS PON M TR 
POT, rev. VESTA above, Vesta seated to left, veiled and 
draped seated on ornamental throne, holding patera and 
transverse sceptre, S C across fi eld, (S.1803, RIC 38, C.27, 
BMC 46).   With surface roughness and pitting, some surface 
smoothing, otherwise fi ne.   

 $100 

     

 5283* 
  Germanicus,   son of Nero Claudius Drusus, (born 15 B.C., 
died A.D. 19), AE as, Rome mint, issued A.D. 40-41, struck 
under Caligula, (10.57 grams), obv. bare head of Germanicus 
to left, around GERMANICVS CAESAR TI AVGVST F DIVI 
AVG N, rev. SC around, C CAESAR DIVI AVG PRON AVG 
P M TR P IIII P P (S.1822, RIC 50, BMC 74, C.4).   Even 
dark brown patina, very fi ne and scarce.    

 $250 

     

 5284* 
  Agrippa,   (died 12 B.C.), posthumous issue struck by Caligula 
(A.D. 37-41), AE as, (10.824 grams), obv. M AGRIPPA 
L F COS III, head to left wearing rostral crown, rev. S 
C, across, Neptune standing to left, holding dolphin and 
trident, (S.1812 [£150 VF, £600 EF], RIC 58 (Caligula), 
C.3).   Uneven apple green patina, good very fi ne and scarce 
in this condition.   

 $200 

     

 5285* 
  Agrippa,   (died 12 B.C.), posthumous issue struck by Caligula 
(A.D. 37-41), AE as, (9.53 grams), obv. M AGRIPPA L F 
COS III, head to left wearing rostral crown, rev. S C, across, 
Neptune standing to left, holding dolphin and trident, 
(S.1812 [£150 VF], RIC 58 (Caligula), C.3).   Brown patina, 
nearly very fi ne.   

 $80 

 Ex Mark Marshan Collection, with his ticket. 

     

lot 5286



533

 5286* 
  Agrippa,   (died 12 B.C.), posthumous issue struck by Caligula 
(A.D. 37-41), AE as, (10.17 grams), obv. M AGRIPPA L F 
COS III, head to left wearing rostral crown, rev. S C, across, 
Neptune standing to left, holding dolphin and trident, 
(S.1812, RIC 58 (Caligula), C.3).   Even dark brown patina, 
fi ne.   

 $80 

 Ex Dr. Garth Drewry Collection, Tampa, Florida. 

     

 5287* 
  Claudius,   (A.D. 41-54), silver denarius, Rome mint, issued 
A.D. 46-47, (3.58 grams), obv. laureate head of Claudius 
to right, around TI CLAVD CAESAR AVG P M TR P VI 
IMP XI, rev. DE BRITANN on architrave of triumphal arch 
surmounted by equestrian statue left, holding spear between 
two trophies, (cf.S.1843, RIC 34, BMC 35, RSC 18).   Some 
surface pitting on the reverse and edge faults, otherwise 
good fi ne and rare.    

 $1,500 

     

 5288* 
  Claudius,   (A.D. 41-54), AE sestertius, Rome mint, issued 
A.D. 40-41, (22.48 grams), obv. laureate head of Claudius to 
right, around [TI CLAVD]IVS CAESAR AVG PM TR P IMP, 
rev. EX S C/OB/CIVES/SERVATOS in four lines, oak-wreath 
around, (S.1849, RIC 96, C.39, BMC 115).   Some porosity 
on surface otherwise nearly fi ne/fi ne and rare.   

 $100 

     

 5289* 
  Claudius,   (A.D. 41-54), AE sestertius, Rome mint, issued 
A.D. 41-42, (26.84 grams), obv. laureate head of Claudius 
to right, around TI CLAVDIVS CAESAR AVG PM TR P 
IMP, rev. SPES AVGVSTA around, Spes draped advancing 
to left, right hand holding fl ower, left raising skirt, (S.1853 
[£150 F], RIC 99, cf.C.85, BMC 124, CBN 165).   Brown 
patina, good fi ne/fi ne and rare.    

 $200 

     

 5290* 
  Claudius,   (A.D. 41-54), AE sestertius, Rome mint, issued 
A.D. 42, (27.83 grams), obv. laureate head of Claudius to 
right, around TI CLAVDIVS CAESAR AVG PM TR P IMP 
P P, rev. SPES AVGVSTA around, Spes draped advancing to 
left, right hand holding fl ower, left raising skirt, (S.1854, RIC 
115, C.85, BMC 192, CBN 216).   Black patina, well centred, 
extremely fi ne and very rare in this condition.    

 $5,000 

     

 5291* 
  Nero Claudius Drusus, (died 9 B.C.),   struck under Claudius, 
(A.D. 42), AE sestertius, issued c.A.D.41-50, Rome mint, 
(25.90 grams), obv. bare head to left of Drusus, around 
NERO CLAVDIVS DRVSVS GERMAN[ICVS IMP], rev. 
Claudius bare-headed seated to left on curule chair, wearing 
togate, holding branch, weapons and armour around, around 
TI CLAVDIVS CA[ESAR] AVG P M TR P IMP P P, S C in 
exergue, (S.1897, RIC 109, BMC 208).   Dark green patina, 
surface roughness and porosity, otherwise about fi ne and a 
very rare type.   

 $120 

     

 5292* 
  Nero,   (A.D. 54-68), silver denarius, issued c.65-66, Rome 
mint, (2.79 grams), obv. laureate head to right of Nero, 
around NERO CAESAR AVGVSTVS, rev. Jupiter seated 
left on throne, holding thunderbolt and sceptre, IVPPITER 
CVSTOS around, (cf.S.1943, RIC 45, BMC 74, RSC 119).   
Flan crack, good fi ne and scarce.   

 $200 

 The issue is in all probability a reference to Nero's deliverance from the 
conspiracy of C. Calpurnius Piso in A.D. 65.  
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 5293* 
  Nero,   (A.D. 54-68), AE sestertius, issued c.66, Lugdunum 
mint, (29.19 grams), obv. laureate head to right of Nero, 
around IMP NERO CAESAR AVG PONT MAX TR P P 
P, rev. Ceres on right veiled and draped seated left, holding 
torch, feet on stool, Annona draped standing facing, right 
hand on hip, left hand holds cornucopiae, modius between 
them on altar, ship's stern behind, around ANNON[A 
AVGVSTI] CERES, S C in exergue, (S.1952, RIC 493 [R2], 
BMC -, WCN 453).   Good fi ne and a very rare variety.   

 $300 

     

 5294* 
  Nero,   (A.D. 54-68), AE as, Lugdunum mint, issued A.D. 67, 
(11.58 grams), obv. bare head of Nero to left, around IMP 
NERO CAESAR AVG [P MAX TR PPP], rev. S C across, 
Victory fl ying left holding in both hands shield inscribed 
[SPQR], (cf.S.1976, RIC 544, BMC 387).   Partial legend, 
light brown patina, fi ne or better and scarce.    

 $100 

 Ex Mark Marshan Collection with ticket. 

     

 5295* 
  Nero,   (A.D. 54-68 A.D.), AE as, (10.574 grams), a very rare 
hybrid, probably from Lugdunum mint (BMC), obv. laureate 
head right, around, NERO CLAVDIVS CAESAR AVG..., 
rev. S C across, Neptune standing to left, (S.-, RIC, BMC 
391 note [p.276] and Plate 48; 11 [the Walters example, our 
example similar to that illustrated and only known from 
the Walters Collection and it again was illustrated in Num. 
Chron. 1915 p.333 and Pl.XVI]). Dark brown-green patina, 
score mark on reverse, slightly off centred, good fi ne/nearly 
fi ne and excessively rare being probably the second known 
example,   a most interesting coin.   

 $180 

 Ex Noble Numismatics Auction Sale 79 (lot 3600). 

Walters describing his example on p.333 of the Numismatic Chronicle of 
1915 states "Apparently (an) unpublished coin of Nero.. an as with the 
reverse type of Neptune standing, similar in all respects to that on the coins 
of Agrippa, although the work is of a different and superior style.." [he then 
describes the coin] and further states; "This coin, although of the Agrippa 
type, is not a mule, as the work is of the time of Nero. It is also to be noted 
that Cohen quotes examples of two 'second brass' coins of Nero with altar 
reverses like those of the Augustan type. These together with my coin appear 
to show a tendency at a certain period of Nero's reign to revive well-known 
types associated with the reign of Augustus."  

     

 5296* 
  Vespasian,   (A.D. 69-79), silver denarius, Rome mint, issue of 
A.D. 69-70, (3.26 grams), obv. IMP CAESAR VESPASIANVS 
AVG, laureate head to right, rev. IVDAEA in exergue, Judaea 
seated to right weeping at foot of trophy, (S.2296, RIC 15, 
Brin 16, BMC 37, RSC 226, H.759 [198]).   Good fi ne/fi ne 
and very scarce.    

 $250 

 The Judaea Capta issue is a Roman coin, created to commemorate and 
propagandise the Roman victory of the Jewish War. In addition, it was 
designed to help stabilize the political upset of 68-69, and to fi rmly establish 
the Flavian dynasty.  

   5297 
  Vespasian,   (A.D. 69-79), silver denarius, Rome mint, issued 
A.D. 74, (3.28 grams), obv. laureate head of Vespasian to 
right, around IMP CAESAR VESPASIANVS AVG, rev. 
winged caduceus, PON MAX TR P COS V around, (S.2299 
[o75 VF], RIC 75, RSC 362); Severus Alexander, (A.D.222-
235), silver denarius, issued 223, Rome mint, (2.46 grams), 
obv. laureate bust to right, draped and cuirassed, around IMP 
C M AVR SEV ALEXAND AVG, rev. P M TR P II COS P P, 
Jupiter standing to left, holding thunderbolt and sceptre, (cf.
S.7891, RIC 19, RSC 229).   Toned, nearly fi ne - fi ne.  (2)  

 $120 

     

 5298* 
  Vespasian,   Consecratio issue by Trajan Decius, (A.D. 250-
251), silver antoninianus, Milan mint, issued A.D. 250-251, 
(4.100 grams), obv. radiate head of Vespasian to right, 
around DIVO VESPASIANO, rev. Altar, CONSECRATIO 
around, (S.9461, RIC 80, RSC 652).   Very fi ne and rare.   

 $250 

 Ex Noble Numismatics Auction Sale 79 (lot 3561) and Cornelius C. Vermeule 
III Collection, sold in Triton III (lot 1724 part with his ticket). 
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  5299* 
  Vespasian - Antoninus Pius,   annonymous Roman copper 
quadrans, period of Domitian to Antoninus Pius, (1st - 2nd 
century A.D.), (3.056 grams), obv. winged petasus, rev. 
caduceus and S C, (RIC 32 [p.219]); another (2.174 grams), 
obv. Griffi n to right, rev. tripod and S C (RIC 27 [p.218], 
another (2.632 grams), obv. Minerva right, rev. owl to right 
and S C (RIC 7, [p.216]); another of Vespasian (A.D. 69-79), 
issued A.D.76, (2.536 grams), obv. IMP VESPASIAN AVG, 
rudder on globe, rev. P M [TR P]PP COS VII, S C winged 
caduceus, (RIC 586).   Fine - very fi ne and scarce.  (4)   

 $120 

     

 5300* 
  Titus,   (A.D. 79-81), silver denarius, Rome mint, issue of A.D. 
79-80, (3.18 grams), obv. IMP TITVS CAES VESPASIAN 
AVG P M, laureate head to right, rev. BONVS IVENTVS 
AVGVSTI, Bonus Eventus standing left, holding patera and 
corn-ears and poppy, (S.2503, RIC 31, BMC 106, RSC 25).   
Fine and very scarce.   

 $100 

     

 5301* 
  (Titus),   from Moesia & Thrace, period of Titus (A.D. 79-81), 
(5.944 grams), AE 25 with countermarks of AVG (twice), 
TI.CAE [TI{tus} CAE{SAR}), dolphin right (on reverse) 
and helmet, on Augustus AE as from Ephesus, (Martini, 
Nom.6, Pangerl Collection of Countermarked Imperial coins, 
countermark types No. 83, 90, 95 and 98).   Countermarks 
very fi ne, host coin poor, and very rare with all these known 
countermarks.   

 $150 

 Ex Noble Numismatics Auction Sale 79 (lot 3608). 

Martini notes the letters which he believes to mean TI(tus?) CAE(sar) and 
AVG(ustus) which Martini notes are always closely associated and further 
notes the issues as struck generally on issues of Augustus from Ephesus. 
Martini places the countermark of dolphin and helmet as an earlier issue but 
still in the period of Vespasian and Titus. It was in a Thrace-Moesia area that 
these countermarks were applied to circulating worn coinage. The Pangerl 
collection contained very few examples with all these countermarks. Type 95 
with dolphin are those mostly found with these additional countermarks. 

    

 

 

  5302* 
  (Vespasian - Titus),   Moesia & Thrace, period of Vespasian 
and Titus (A.D. 69-79; 79-81), (6.68 grams), AE as with 
countermarks of TI.C.AE and AVG, both within separate 
squares, together with two other uncertain countermarks 
on an AE as, (Martini, No.6 and 50, Pangerl Collection of 
Countermarked Imperial coins type 83 and 90 almost all 
are reported to carry both countermarks]); another similar 
(3.88 grams) with TI.C.A countermark on AE as, (type 89 
Pangerl); another (5.60 grams) on an Augustan dupondius of 
uncertain issue with the countermark of CAE (for Caesar) of 
(type 77 Pangerl).   Countermarks very good - very fi ne, host 
coin poor - fair all rare, the last particularly so.  (3)  

 $100 

 Martini notes the letters which he believes to mean TI(tus?) C(aesar) 
A(ugustus) and AVG(ustus). He notes these issues as struck on generally 
issues of Augustus as is this issue with SC in centre or the "Ephesus" type. 
Martini places the issue of this type to the period of Vespasian and Titus. It 
was in a Thrace-Moesia area that this countermark was applied to circulating 
worn coinage. The Pangerl collection contained 2 dupondii with the CAE 
countermark on the coin.  

   5303 
  Domitian,   (A.D. 81-96), silver denarius, Rome mint, issued 
A.D. 91-92, (2.940 grams), obv. laureate head of Domitian 
to right, around IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR 
P XI, rev. around IMP XXI COS XVI CENS P P P, Minerva 
standing to left, holding spear, (cf.S.2736 [£55 VF], RIC 169, 
RSC 271).   Full fl an, good fi ne.   

 $50 

 Ex Noble Numismatics Auction Sale 79 (lot 3612). 

     

 5304* 
  Domitian,   issued as Caesar under Titus, (A.D. 81-96), AE as, 
Rome mint, issued A.D. 80, obv. laureate head of Domitian 
to left, around CAES DIVI VESP F DOMITIAN COS VII, 
rev. S C across fi eld, Minerva standing to left, holding 
thunderbolt and spear, shield at side, (S.2692 [VF £130], 
RIC T169b, C.443).  Minor surface roughness on reverse in 
right fi eld, otherwise very fi ne and rare.   

 $120 
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   5305 
  Domitian,   (A.D.81-96), AE quadrans, issued 81-82, Rome 
mint, (2.59 grams), obv. helmeted head of Minerva to right, 
IMP DOM AVG, rev. S C within laurel wreath, (S.2823, RIC 
436, BMC 485, C.-); Trajan, (A.D. 98-117), AE quadrans, 
issued 101, Rome mint, (2.57 grams), obv. laureate head to 
right of Trajan, around IMP CAES TRAIAN AVG GERM, 
rev. boar standing to right, S C in exergue, (cf.S.3248, RIC 
695, BMC -, C.-).   Fine - very fi ne, both scarce.  (2)  

 $120 

 Ex Dr. Garth Drewry Collection, Tampa, Florida and Henry Christensen Inc, 
Auction Sale 9, March 30, 1973 (lot 111) for the second coin. 

     

 5306* 
  Nerva,   (A.D. 96-98), AE As, Rome mint, issued A.D. Jan. 
- Sept. 97, (10.760 grams), obv. laureate head of Nerva to 
right, around IMP NERVA CAES AVG P M TR P COS III P 
P, rev. around AEQVITAS AVGVST, Aequitas standing left, 
holding scales and cornucopiae, (S.3060, RIC 77, C.7).   Dark 
green patina, good fi ne/fi ne and scarce.    

 $80 

     

 5307* 
  Trajan,   (A.D. 98-117), silver denarius, issued 107, Rome 
mint, (3.88 grams), obv. laureate bust, drapery on right 
shoulder of Trajan, around IMP TRAIANO AVG GER 
DAC P M TR P, rev. Victory standing to left holding wreath 
and palm, around COS V P P S P Q R OPTIMO PRINC, 
(S.3129, RIC 128, RSC 74).   Toned, well centred, good very 
fi ne or better.   

 $160 

     

 5308* 
  Trajan,   (A.D.98-117), AE sestertius, Rome mint, issued 103-
111, (25.44 grams), obv. laureate bust of Trajan to right, 
drapery on far shoulder, [IMP CAES NERV]AE TRAIANO 
AVG GER DAC P M TR P COS V [PP], rev. Annona standing 
to left holding corn-ears over modius and cornucopiae, 
prow of ship to right, [S P Q R OPTIM]O PRINCIPI, boat 
below, S C across, (S.3195, RIC 492, C.469).   Weak on part 
of legends, otherwise good fi ne and scarce.    

 $150 

     

 5309* 
  Trajan,   (A.D.98-117), AE sestertius, Rome mint, issued 
115, (24.92 grams), obv. laureate draped bust of Trajan to 
right, around IMP CAES NER TRAIANO OPTIMO AVG 
GER DAC P M TR P COS VI P P, rev. Trajan seated to right 
on platform, (accompanied by two offi cers), haranguing a 
gathering of soldiers who stand before him, IMPERATOR 
VIII / S C in exergue, (S.3187, RIC 655, BMC 1017, C.176).   
Dark green attractive patina, weak on part of obverse legend, 
otherwise nearly extremely fi ne and rare in this condition.    

 $5,000 

 Ex Peus Auction Sale 390-392, May 2-4, 2007 (lot 4526) with ticket.  Sear 
believes that the issue relates to the acclamation by his troops following 
Trajan's capture of the Mesopotanian city of Singara. 

     

 5310* 
  Hadrian,   (A.D. 117-138), silver denarius, issued 119-122, 
Rome mint, (3.14 grams), obv. laureate head to right of 
Hadrian, around IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS 
AVG, rev. P M TR P COS III around, Pax seated to left, 
holding Victory on globe and branch, (cf.S.3523, RIC 95, 
RSC 1147b).   Full fl an, minor fl an edge cracks, otherwise 
very fi ne or better.   

 $200 

     

 5311* 
  Hadrian,   (A.D. 117-138), AE sestertius, Rome mint, issued 
121, (25.11 grams), obv. laureate bust to right of Hadrian, 
with drapery on far shoulder, around IMP CAESAR 
TRAIANVS HA DRIANVS AVG, rev. around PONT MAX 
TR POT COS III, S C across, Felicitas standing left holding 
caduceus and cornucopiae, (S.3623, RIC 563b, C.1192).   
Dark brown patina, slightly rough on the reverse, otherwise 
very fi ne/fi ne and scarce.   

 $180 
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 5312* 
  Hadrian,   (A.D. 117-138), AE dupondius (as ?), issued 136, 
Rome mint, (15.39 grams), obv. laureate headed draped bust 
to right of Hadrian, around HADRIANVS AVG COS III P 
P, rev. RESTITVTORI GALLIAE around, S C in exergue, 
Hadrian standing right on left, holding roll about to raise 
kneeling fi gure of Gaul to left facing to right, (cf.S.3632 
[sestertius], RIC 951, C.1254).   Dark patina, very fi ne and 
a very scarce issue of the emperor's celebrated geographical 
reverse types.   

 $180 

     

 5313* 
  Antoninus Pius,   (A.D. 138-161), AE sestertius, Rome mint, 
issued 148-9, (27.46 grams), obv. ANTONINVS AVG PIVS 
P P TR P XII, laureate head to right, rev. COS IIII, Aequitas 
standing left, holding scales and cornucopiae, S C across, 
(S.4162, RIC 855, C.232). Nearly very fi ne, attractive brown 
patina.       

 $100 

Ex W.J.D. Mira Collection, with his packet.

     

 5314* 
  Antoninus Pius,   (A.D. 138-161), AE sestertius, (22.46 
grams), Rome mint, issued A.D. 150-151, obv. laureate 
head of Antoninus Pius to right, around IMP CAES T AEL 
HADR ANTONINV[S AVG PIVS P P], rev. Annona seated to 
left, holding corn ears and cornucopiae, ANNONA AVG in 
exergue, around TR POT XIIII COS IIII, S C across, (S.4148, 
RIC 871, C.47).   Dark brown polished patina, fi ne.    

 $80 

     

lot 5315

 5315* 
  Antoninus Pius,   (A.D. 138-161), AE sestertius, (22.95 
grams), Rome mint, issued A.D. 155-156, obv. laureate 
head of Antoninus Pius to right, around ANTONINVS AVG 
PIVS P P IMP II, rev. around TR POT XIX COS IIII, Pax 
standing to left holding branch and cornucopiae, S C across 
fi eld, (S.4249, RIC 945, C.980).   Dark brown almost black 
patina, attractive very fi ne, scarce.   

 $200 

     

 5316* 
  Antoninus Pius,   (A.D. 138-161), AE sestertius, (24.22 
grams), Rome mint, issued A.D. 160-161, obv. laureate head 
of Antoninus Pius to right, around ANTONINVS AVG PIVS 
P P TR P XXIIII, rev. Pietas standing to left, holding globe 
and child, between two children, around PIETATI AVG COS 
IIII, S C across, (S.4205, RIC 1045, C.628).   Dark brown 
patina, good fi ne/fi ne.    

 $100 

    

 

  5317* 
  Antoninus Pius,   (A.D. 138-161), AE dupondius, (12.36 
grams), Rome mint, issued A.D. 158-9, obv. radiate head of 
Antoninus Pius to right, around [ANTONI]NVS AVG PIVS 
P P TR P XXII, rev. around VOTA SOL DECENN II, COS 
IIII in exergue, Antoninus sacrifi cing over tripod, S C across 
fi eld, (cf.S.4291, RIC 1019, cf.C.1106); Faustina Senior, 
wife of Antoninus Pius, (died A.D.141), AE as, issued after 
147, (11.26 grams), Rome mint, obv. draped bust to right of 
Faustina, around DIVA FAVSTINA, rev. AVGVSTA, Ceres 
with short torch and sceptre, S C across, (cf.S.4646, RIC 
1173, C.100).   First with dark green uneven patina, very fi ne 
with weak legends, second good fi ne, scarce.  (2)  

 $180 

 Ex Dr. Garth Drewry Collection, Tampa, Florida for both coins, fi rst also 
from Sun Coast Ancient Numismatists meeting in Tampa, February 28, 
1968. 
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 5318* 
  Antoninus Pius and Marcus Aurelius,   (A.D. 138-161), 
AE as, (10.350 grams), Rome mint, issued A.D. 140-144, 
obv.laureate head of Antoninus Pius to right, around 
ANTONINVS AVG PIVS P P, rev. AV[RE]LIVS CAES AVG 
P II F COS DES, S C under bust, bare head to left, (cf.S.1336, 
RIC 1208b, C.8).   Surface oxidation and pitting, edge breaks, 
otherwise very fi ne and rare.   

 $100 

          

  5319* 
  Faustina Senior,   wife of Antoninus Pius, (d.A.D. 141), silver 
denarius, (2.714 grams), issued A.D. 143 at Rome mint, obv. 
DIVA FAV STINA, draped bust to right, rev. AETERNITAS, 
Aeternitas standing left holding a globe and sceptre, (S.4575, 
RIC 350a, RSC 34); another (3.274 grams), obv. DIVA 
FAVSTINA, draped bust to right, rev. CERES, Ceres standing 
to left holding corn ears and long sceptre, (S.4591, RIC 378, 
RSC 136).   Nearly very fi ne; very fi ne.  (2)  

 $180 

 Ex John Quincy Adams [6th USA President] and family collection, and Mass. 
Historical Society Collection, Stacks March 5, 1971 (lot 851) and Dr. John 
Sawhill Collection and James Madison University Collection, Stack's New 
York, March 15, 1979 for the fi rst coin with tickets for both coins. 

    

 

  5320* 
  Lucilla,   wife of Lucius Verus, (died A.D.182), AE dupondius/
as, Rome mint, issued 164-166, (10.73 grams), obv. draped 
bust to right of Lucilla with hair bound up behind head, 
around LVCILLA AVGVSTA, rev. IVNO REGINA around, 
Juno standing to left holding a patera and sceptre, peacock 
at feet, S C across, (S.5516, RIC 1752, C.44); another AE 
dupondius, issued 164-6, (12.40 grams), obv. draped bust 
to right of Lucilla with hair bound up behind head, around 
LVCILLA AVG ANTONINI [AVG F], rev. PVDICITIA 
around, Pudicitia, standing left, drawing veil and lifting 
dress, (S.5519, RIC 1758, C.61).    First with attractive even 
dark green patination, nearly extremely fi ne and very scarce, 
second nearly very fi ne.  (2)  

 $200 
 Ex Dr. Garth Drewry Collection, Tampa, Florida. 

     

 5321* 
  Commodus,   issue in honour of Marcus Aurelius, (A.D. 180-
192), silver denarius, Rome mint, issued A.D. 180, (3.23 
grams), obv. bare head of Marcus Aurelius to right, around 
DIVVS M ANTONINVS PIVS, rev. around CONSECRATIO, 
pyramidal crematorium of four storeys, with garlanded base, 
the apex surmounted by emperor in quadriga, (S.5979, RIC 
275 [Commodus], RSC 97 [Aurelius]).   Nearly extremely 
fi ne and rare.    

 $150 

     

 5322* 
  Clodius Albinus,   (A.D. 195-197), silver denarius, Rome mint 
issued A.D. 194, (4.03 grams), obv. bare head of Clodius 
Albinus to right, around D CLOD SEPT [ALBIN] CAES, rev. 
around MINER PA CIF COS II, Minerva standing to left 
holding spear shield and olive branch, (S.6144, RIC 7, RSC 
48).   Light grey patina, nearly very fi ne and scarce.   

 $150 

 An unusual heavy example of this issue. 

   5323  
  Septimius Severus,   (A.D. 193-211), silver denarius, Rome 
mint, issued A.D. 193-5, (2.42 grams), obv. laureate head 
of Septimius Severus to right, around IMP CAE L SEP SEV 
PERT AVG, rev. around LIBERAL AVG COS, Liberalitas 
holding abacus and cornucopiae, (cf.S.6305, RIC 18, RSC 
281); another Rome mint, issued A.D. 195, (3.616 grams), 
obv. laureate head of Septimius Severus to right, around L 
SEPT SEV PERT AVG IMP V, rev. around PART ARAB TR 
P VI COS II P P, two captives seated back to back with hands 
tied behind, trophy between, (cf.S.1767, RIC 63, RSC 365).   
Good fi ne - very fi ne, both scarce.  (2)  

 $120 

 Ex Marc Melcher Collection. 

25 and 31 examples for each type in the Reka Devnia Hoard, which contained 
7256 Septimius Severus denarii. 

     

 5324* 
  Septimius Severus,   (A.D. 193-211), silver denarius, Emesa 
mint, issued A.D. 194, (3.20 grams), obv. laureate head of 
Septimius Severus to right, around [IMP CAE L SEP SEV] 
PERT AVG COS II, rev. around FELICIT TEMPOR, corn-
ear between two crossed cornucopiae, (cf.S.6274, RIC 373, 
RSC 142b).   Good very fi ne and very scarce.   

 $120 

 Ex Marc Melcher Collection. 

15 examples in Reka Devnia Hoard, which contained 7256 Septimius 
Severus denarii. 
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 5325* 
  Septimius Severus,   (A.D. 193-211), silver denarius, Emesa 
mint, issued A.D. 194, (2.92 grams), obv. laureate head of 
Septimius Severus to right, around [IMP C]AE L SEP SEV 
PERT AVG COS II, rev. around BONA SPES, Spes advancing 
left, holding fl ower and lifting skirt, (S.6266, RIC 364, RSC 
58).   Very fi ne and very scarce.   

 $100 

 Ex Marc Melcher Collection. 

In the Reka Devnia Hoard of 81,044 coins, some 7256 were of Septimius 
Severus and only 24 were of this type. 

     

 5326* 
  Septimius Severus,   (A.D. 193-211), silver denarius, Emesa 
mint, issued A.D. 194, (2.44 grams), obv. laureate head of 
Septimius Severus to right, around IMP CAE L SEP SEV 
PERT AVG COS II, rev. around FORTVN REDVC, Fortuna 
standing to left, holding rudder and cornucopiae, (S.6278, 
RIC 383, RSC 175a).   Nearly extremely fi ne, rare.   

 $120 

 Ex Marc Melcher Collection and CNG Triton Sale VI, (lot 1612). 

20 examples in the Reka Devnia Hoard, which contained 7256 Septimius 
Severus denarii. 

     

 5327* 
  Septimius Severus,   (A.D. 193-211), silver denarius, Emesa 
mint, issued A.D. 194, (3.03 grams), obv. laureate head of 
Septimius Severus to right, around IMP CAE L SEP SEV 
PERT AVG COS II, rev. around LIBER AVG, Liberalitas 
holding abacus and cornucopiae, (cf.S.6305, RIC 398, RSC 
279a).   Good very fi ne/very fi ne, very scarce.   

 $120 

 Ex Marc Melcher Collection. 

One example only in the Reka Devnia Hoard, which contained 7256 
Septimius Severus denarii. 

   5328 
  Septimius Severus,   (A.D. 193-211), silver denarii, Rome 
mint, issued A.D. 198, (3.03 grams), obv. laureate head of 
Septimius Severus to right, rev. around MARTI PACIFERO, 
(S.6311, RIC 113, RSC 315); another issued A.D. 195 (2.93 
grams), obv. similar, rev. P M TR P III COS II P P, Mars right, 
(S.6327, RIC 52, RSC 396); another, Laodicea mint, A.D. 
195-6, (1.73 grams), obv. similar, rev. as above, Fortuna 
standing left, holding rudder on globe, (cf.S.6330, RIC 104, 
RSC 442).   Short on fl an as usual for emergency war-time 
issues, otherwise fi ne - very fi ne.  (3)  

 $120 

 Ex Marc Melcher Collection and CNG Triton Sale VI, (lot 1621 part). 

     

 5329* 
  Septimius Severus,   (A.D. 193-211), obverse brockage, silver 
denarius, issued c.204, Rome mint, (2.97 grams), obv. 
laureate bust to right of Septimius Severus, around SEVERVS 
PIVS AVG, rev. incuse version of the obverse, (cf.S.6285).   
Toned, good very fi ne and rare as a brockage.   

 $200 

     

 5330* 
  Julia Domna,   wife of Septimius Severus, (A.D. 193-217), 
silver denarius, issued 194, Alexandria mint, (2.392 grams), 
obv. draped bust to right of Julia Domna, around IVLIA 
AVGVSTA, rev. Pietas seated to left, holding palladium, 
around PIETAS, (S.6598, cf.RIC 612 [Severus], RSC 146c).   
Rough fl an as usual for this mint, good very fi ne/very fi ne 
and very rare.   

 $120 

 Ex Noble Numismatics Auction Sale 79 (lot 3641) and the Roger A. Bickford-
Smith Collection (CNG Auction 47 lot 1768 part).  

See Bickford-Smith who studied the Alexandria and other Eastern mint issues 
and published his fi ndings in "The Imperial Mints in the East for Septimius 
Severus" in Rivista Italiana Numismatica 1994/1995. In the Reka Devnia 
hoard containing 3409 examples of Julia Domna there were no examples 
noted for this type.  

   5331 
  Julia Domna,   wife of Septimius Severus, (A.D. 193-217), silver 
denarius, issued 204, Rome mint, (3.13 grams), obv. draped 
bust to right of Julia Domna, around IVLIA AVGVSTA, rev. 
Pietas standing to left, sacrifi cing at altar, around PIETAS 
AVGG, (S.6600, RIC 572 [Severus], RSC 150); another 
issued 201, Rome mint, (2.77 grams), obv. draped bust to 
right of Julia Domna, around IVLIA AVGVSTA, rev. Isis 
standing to right, left foot on prow, nursing Horus, rudder 
against altar behind, around SAECVLI FELICITAS, (S.6606, 
RIC 577 [Severus], RSC 174).   Very fi ne.  (2)  

 $120 

 Ex Marc Melcher Collection and CNG Triton Sale VI, (lot 1692 part). 

   5332 
  Julia Domna,   wife of Septimius Severus, (A.D. 193-217), 
silver denarius, issued 211, Rome mint, (2.394 grams), 
obv. draped bust to right of Julia Domna, around IVLIA 
AVGVSTA, rev. Pudicita seated to left head facing veiled, 
holding sceptre, right hand on breast, around PVDICITIA, 
(S.6603, RIC 575 [Severus], RSC 170); another Rome mint, 
issued 214, (3.014 grams), obv. draped bust to right of Julia 
Domna, around IVLIA PIA FELIX AVG, rev. Diana standing 
to left, holding fl aming torch in each hand, around DIANA 
LVCIFERA, (S.7100, RIC 373A [Caracalla], RSC 32).   Very 
fi ne.  (2)  

 $100 

 Ex Christie's London, auction March 7, 1985 (lot 124 part) for the second 
coin.

In the Reka Devnia hoard there were 3409 examples of Julia Domna but no 
examples of this fi rst coin type. 
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 5333* 
  Julia Domna,   wife of Septimius Severus, (A.D. 193-217), 
silver denarius, issued 214, Rome mint, (3.17 grams), obv. 
draped bust to right of Julia Domna, around IVLIA PIA 
FELIX AVG, rev. Diana Lucifera standing left holding a 
torch, around DIANA LVCIFERA, (S.7100, RIC 373A, 
RSC.32).   Toned, extremely fi ne.     

 $150 

     

 5334* 
  Caracalla,   (A.D. 198-217), silver antoninianus issued 216, 
Rome mint, (4.360 grams), obv. radiate bust to right of 
Caracalla, draped around ANTONINVS PIVS AVG GERM, 
rev. Sarapis standing left, holding sceptre and raising right 
hand, around P M TR P XVIIII COS IIII P P, (cf.S.6772, RIC 
280d, RSC 349b).   Nearly extremely fi ne, scarce.   

 $200 

     

 5335* 
  Geta,   (A.D. 209-212), silver denarius, issued 207, Rome 
mint, (2.93 grams), obv. bare headed bust to right, around 
P SEPTIMIVS GETA CAES, rev. PONTIF COS around, 
Minerva facing head left, with shield and spear, (S.7186, RIC 
34b, RSC 104a).   Toned, good very fi ne, scarce.    

 $100 

 Ex Marc Melcher Collection and CNG Triton Sale VI, (lot 1676 part), 
previously from old Bavarian Collection c.1890-1930 and obtained on 31 
December 1919 for 3 marks, obtained from NFA Auction XXXI, March 
18, 1993 with ticket.  

   5336 
  Geta,   (A.D.209-212), issued as Caesar 202, silver denarius, 
Rome mint, (2.12 grams), obv. P SEPT GETA CAES PONT, 
bare-headed draped and cuirassed bust to right, rev. around 
SECVRIT IMPERII, Securitas enthroned to left, holding 
globe, (S.7200, BMC 240, RIC 20, RSC 183a); another 
issued 207, Rome mint, (2.15 grams), obv. bare headed bust 
to right, around P SEPTIMIVS GETA CAES, rev. PONTIF 
COS around, Minerva facing head left, with shield and spear, 
(S.7186, RIC 34b RSC 104a). feet, (S.7197, RIC 51, RSC 
170).   Very fi ne or better.  (2)  

 $150 

 Ex Marc Melcher Collection and CNG Triton Sale VI, (lot 1676 part).   

     

 5337* 
  Macrinus,   (A.D. 217-218), silver denarius, Rome mint, 
(2.93 grams), issued A.D. 217, obv. bearded Macrinus 
laureate cuirassed bust to right, around IMP C M OPEL SEV 
MACRINVS AVG. rev. Fides Militum standing left between 
two standards, holding two, more one in each hand, around 
FIDE[S MI]LITVM, (S.7334, RIC 68, RSC 26).   Flan crack, 
good very fi ne/good fi ne and scarce.    

 $120 

     

 5338* 
  Macrinus,   (A.D. 217-218), silver denarius, Rome mint, 
(3.048 grams), issued A.D. 217, obv. bearded Macrinus 
laureate cuirassed bust to right, around IMP C M OPEL 
SEV MACRINVS AVG. rev. Jupiter standing to left, holding 
thunderbolt and sceptre protecting small fi gure of Macrinus 
at his feet, around IOVI CONSERVATORI, (S.7337, RIC 
76, RSC 37).   Extremely fi ne and rare.    

 $300 

 Ex Noble Numismatics Auction Sale 79 (lot 3649). 

The Reka Devnia Hoard contained 81,044 silver coins, including 330 issues 
of Macrinus and 21 of this variety. 

     

 5339* 
  Diadumenian as Caesar,   (A.D. 217-218), silver denarius, 
Rome mint, issued A.D. 217-218, (3.292 grams), obv. bare 
headed bust of Diadumenian draped to right, around M 
OPEL ANT DIADVMENIAN CAES, rev. around PRINC 
IVVENTVTIS Diadumenian standing holding standard in 
left and two standards in right hand, (S.2071, RIC 102, RSC 
3).   Slightly porous surface from cleaning, nearly extremely 
fi ne and rare.    

 $300 
 Ex Noble Numismatics Auction Sale 79 (lot 3651). 

     

 5340* 
  Julia Paula (wife of Elagabalus),   (A.D. 219), silver denarius, 
(2.516 grams), obv. draped bust of Julia Paula to right, 
around IVLIA PAVLA AVG, rev. female (Pax) standing to 
left holding baton (or branch) and sceptre, around P M 
TR P II COS P P, (S.-, RIC -, RSC.-).   Appears to be plated, 
otherwise very fi ne, unpublished and probably unique, being 
a reverse relevant for Elagabalus but used for his second 
wife Julia Paula.   

 $200 
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 A most interesting reverse for Julia Paula. It was probably based on an 
unpublished reverse type of Elagabalus although the Imperial titles are not 
consistent for Elagabalus and the reverse appears unknown for this ruler. 
Such a reverse would never be used by a wife of a ruler and could only occur 
by mixing of dies (known for some rulers and issues). We believe it to be an 
ancient plated forgery made from two incompatible dies of excellent style. 

     

 5341* 
  Julia Mamaea,   mother of Severus Alexander, (A.D.222-
235), obverse brockage of a silver denarius, issued c.232, 
Rome mint, (2.59 grams), obv. draped bust to right of 
Julia Mamaea, IVLIA MA MAEA AVG around, rev. incuse 
version of the obverse, (cf.S.8207).  Good very fi ne and rare 
as such.   

 $200 

     

 5342* 
  Julia Mamaea,   mother of Severus Alexander, (A.D.222-235), 
AE sestertius, Rome mint, (17.576 grams), obv. draped bust 
to right of Julia Mamaea, IVLIA MAMA EA AVGVSTA, rev. 
FELICI TA S PVBLICA, Felicitas standing to left, holding 
caduceus, leaning on column, (S.2318, RIC 676, C.21).   
Brown tone, good fi ne.   

 $100 

     

 5343* 
  Maximus as Caesar,   (A.D. 235-238), AE sestertius, (19.840 
grams), obv. MAXIMVS CAES GERM, bare headed draped 
bust to right of Maximus, rev. PIETAS AVG, sacrifi cial 
implements, SC in exergue, (S.2376 [£165 F], RIC 6, C.5).   
Nearly very fi ne/fi ne, scarce.   

 $100 
 Ex Charles E. Weber Collection.  

     

 5344* 
  Gordian III,   (A.D. 238-244), silver antoninianus, Rome mint, 
issued 241-3, (4.00 grams), obv. radiate bust right, around 
IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, rev. IOVI STATORI 
around, Jupiter standing facing, (S.8615, RIC 84, RSC 109).   
Extremely fi ne/nearly extremely fi ne.   

 $80 

    

 

  5345* 
  Gordian III,   (A.D. 238-244), silver antoninianus, Rome mint, 
issued 241-3, (4.708 grams), obv. radiate bust right, around 
IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, rev. IOVI STATORI 
around, Jupiter standing facing, (S.8615, RIC 84, RSC 
109); Philip I, (A.D. 244-249), silver antoninianus, Rome 
mint, (4.220 grams), obv. radiate bust to right, around IMP 
M IVL PHILIPPVS AVG, rev. Annona standing half left 
before modius, holding corn ears and cornucopiae, around 
ANNONA AVGG, (S.8922, RIC 28c, RSC 25).   Nearly 
extremely fi ne.  (2)  

 $100 

   5346 
  Gordian III,   (A.D. 238-244), silver antoninianii, Rome 
mint, issued 243, obv. radiate bust right, around IMP 
GORDIANVS PIVS FEL AVG, rev. PM TR P V COS II P 
P, around, Gordian walking to right with spear and globe, 
(cf.S.8647, RIC 93, RSC 266) (3), another similar obverse 
issued and same reverse legend, with Apollo seated to left 
holding branch, (S.8648, RIC 89, RSC 261) (4); another 
similar obverse, rev. VICTORIA AVGVSTI, Victory running 
to right (S.8665, RIC 218, RSC 375).   Several with minor 
green surface oxidation needing cleaning, otherwise nearly 
very fi ne - very fi ne.  (8)  

 $150 

 Ex Noble Numismatics Auction Sale 79 (lot 3665). 

   5347 
  Gordian III,   (A.D. 238-244), silver antoninianii, Rome 
mint, issued 240 obv. radiate bust right, around IMP CAES 
M ANT GORDIANVS AVG, rev. VIRTVS AVG around, 
Virtus standing to left holding branch and spear, shield at 
feet, (S.8668, RIC 39, RSC 383) (3); others Trajan Decius, 
(A,D. 249-251), obv. IMP C M Q TRAIANVS DECIVS 
AVG, radiate bust right, rev. DACIA, Dacia standing to left, 
holding vertical staff with ass's head, (S.9368, RIC 12b, 
RSC 16) (2); Gallienus, (A.D. 253-268), obv. around IMP 
C P LIC GALLIENVS AVG, radiate bust right, rev. PAX 
AVGG, Pax standing left holding branch and transverse 
sceptre, (S.10303, RIC 155, RSC 754).   Two with minor 
green surface oxidation needing conservation, otherwise 
good fi ne - very fi ne.  (6)  

 $150 

 Ex Noble Numismatics Auction Sale 79 (lot 3666). 
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 5348* 
  Trajan Decius,   (A.D. 249-251), silver antoninianus, Rome 
mint, issued 250-1, (3.870 grams), obv. radiate draped bust 
to right, around IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, rev. 
Uberitas standing left with purse and cornucopiae, around 
VBERITAS AVG, (S.9384, RIC 28b, RSC 105).   Nearly 
extremely fi ne/very fi ne, bright.    

 $80 

     

 5349* 
  Trebonianus Gallus,   (A.D. 251-253), AE sestertius, Rome 
mint, (17.512 grams), obv. laureate bust of Trebonianus 
Gallus to right, around parts of legend IMP CAES C VIBIVS 
TREBONIANVS GALLVS AVG, rev. Pietas standing to left, 
raising both hands, PIETAS AVGG, around, S C across fi eld, 
(S.2802, RIC 116a, C.86).   Squarish fl an, cutting off part of 
the legend, otherwise good fi ne.   

 $100 

 Ex Noble Numismatics Sale 58 (lot 3704). 

   5350 
  Quintillus,   (c. A.D. 270), billon antoninianus, Rome mint, 
(2.60 grams), obv. radiate and draped bust of Quintillus to 
right, around [IMP C M AVR CL] QVINTILLVS AVG, rev. 
PROVIDENT AVG, Providentia standing to left, S in right 
fi eld, (S.11450, RIC. 28, C.59); others (2) on clipped fl ans, 
rev. Fides Militum standing left, (S.S.11440, RIC 18, C.28); 
rev. Concordia with altar sacrifi cing to left, (S.11436, RIC 
13, C.17).   First very fi ne, others very good-fi ne, scarce.  (3)  

 $100 

     

 5351* 
  Florian,   (A.D. 276), billon antoninianus, Cyzicus mint, (4.020 
grams), obv. radiate bust of Florian to right, around IMP 
FLORIANVS AVG, rev. around CONCORDIA MILITVM, 
emperor standing to left, clasping hands of Victory standing 
to right, (S.11583, RIC 116, C.15).   Attractive light patina, 
extremely fi ne and rare.   

 $200 

 Ex Noble Numismatics Auction Sale 79 (lot 3676). 

     

 5352* 
  Aurelian,   (A.D. 270-275), billon denarius, Serdica mint, 
(2.308 grams), obv. laureate cuirassed bust of Aurelian to 
right, around IMP AVRELIANVS AVG, rev. around [VICT] 
O RIA AVG, Victory advancing to left, captive at feet, in 
exergue P, (S.11643, RIC 73, C.255).   Good very fi ne and 
rare.     

 $120 

     

 5353* 
  Severina,   wife of Aurelian, (A.D. 270-275), billon 
antoninianus, Ticinum mint, (2.840 grams), obv. diademed 
bust to right of Severina on crescent, around, SEVERINA 
AVG, rev. CONCORDIA MILITVM around Concordia 
standing to left holding two standards, in exergue PXXT, 
(cf.S.11701, RIC 8, C.7).   Very fi ne and scarce.    

 $80 
 Ex Noble Numismatics Auction Sale 79 (lot 3675). 

     

 5354* 
  Tacitus,   (A.D. 275-276), billon antoninianus, Lugdunum 
Mint (3.26 grams), obv. radiate bust of Tacitus to right 
draped and cuirassed, around IMP C M C L TACITVS AVG, 
rev. around FIDES MILITVM, BA in exergue, Fides Militum 
standing left, holding standard in each hand, (S.11780, RIC 
27, C.47).   Dark tone, extremely fi ne.   

 $150 

    

 

  5355* 
  Carausius,   (A.D. 287-293), billon antoninianii, first 
uncertain mint second Clausentum mint, (4.700 grams), obv. 
radiate cuirassed bust of Carausius to right, around IMP C 
CARAVSIVS AVG, rev. around [MON]ET A AVG, Moneta 
standing to left holding cornucopiae and scales, (S.3578 
[£150], RIC 854); another ($.618 grams), obv. similar, rev. 
PAX AVG, C in exergue, Pax standing left with branch and 
sceptre, (S.3568 [£150], RIC 303).   Brown patina, fi ne - very 
fi ne and very scarce.  (2)   

 $140 
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   5356 
  Allectus,   (A.D. 293-296), billon antoninianii, London mint, 
obv. radiate cuirassed bust of Allectus to right, around IMP 
C ALLECTVS P F AVG, rev. PAX AVG, Pax standing left, 
S P across, ML in exergue; another similar but S A across, 
(S.3587 [£150], RIC 28); another similar, billon quinarius, 
obv. similar IMP C ALLECTVS P AVG, rev. VIRTVS AVG, 
galley left, Q L in exergue, (S.3590 [£110], cf.RIC 55, this 
coin a new unpublished obverse variety for type).   Good 
- good fi ne.  (4)  

 $150 

    

 

  5357* 
  Maximianus,   (A.D. 286-305 First Reign), billon antoninianus, 
Rome mint, issued 285-286, (3.05 grams), obv. radiate 
bearded bust to right of Maximianus draped and cuirassed, 
around IMP MAXIMIANVS P F AVG, rev. Jupiter standing 
to left, holding thunderbolt and sceptre, IOVI CONSE R 
VAT AVGG around, in exergue XXIZ, (S.3616, RIC 506, 
C.355); Galerius Maximianus, as Augustus (A.D. 305-311), 
AE folles, issued 309-310, Cyzicus mint, (5.62 grams), 
obv. laureate head to right of Maximinus, around GAL 
MAXIMIANVS PF AVG, rev. around GENIO AVGVSTI, 
Genius Standing left holding patera and cornucopiae, MKV 
in exergue, A to left, star to right, (S.3717, RIC 53).   Good 
very fi ne - extremely fi ne.  (2)  

 $100 

   5358 
  Constantine I,   (A.D. 307-337), AE follis, commemorative 
issues of Rome, issued 337, Siscia mint, (2.124 grams), 
obv. helmeted bust of Roma to left, around VRBS ROMA, 
rev. wolf and twins, BSIS* in exergue, (cf.S.3894, cf.RIC 
267 [new number unlisted variety]); another as before 
(2.528 grams), in exergue ΓSIS (RIC 222); another similar 
Nicomedia mint, (2.720 grams), in exergue SMNB*, (RIC 
143 [R5]).   Black patination, very fi ne or better.  (3)   

 $80 

     

part

 5359* 
  Delmatius,   (A.D. 335-337), AE follis, issued 335-337 as 
Caesar, Siscia mint, issued 335-6, (1.75 grams), obv. laureate 
bust to right, cuirassed of Delmatius, around FL DELMATIVS 
NOB C, rev. two soldiers each with spear but only sharing 
one standard, around GLOR IA EXERC ITVS, in exergue 
BSIS, (S.3932, RIC 256 [R2]); Constantius II, (A.D. 337-
361), silver siliqua, Constantinople mint issued A.D. c.340-
351 (2.39 grams), obv. diademed bust of Constantius II to 
right, around DN CONSTAN TIVS PF AVG, rev. VOT XXX 
MVLTIS XXXX within wreath, CON in exergue, (S.3996, 
RIC 258, RSC 342-3q); Jovian, (A.D. 363-364), AE 20, Arles 
mint, issued 363, (3.60 grams), obv. laureate draped and 
cuirassed bust to right, around D N IOVIA NVS P F AVG, 
rev. VOT V MVLT X within wreath, SCONST in exergue, 
(S.4087, RIC 333) (illustrated).   Generally very fi ne, second 
with fl an crack and uneven edge.  (3)  

 $120 

     

 5360* 
  Valens,   (A.D. 364-378), silver siliqua, Treveri mint, issued 
A.D. c.367-375 (2.02 grams), obv. pearl-diademed head of 
Valens to right, around DN VALEN S PF AVG, rev. VRBS 
ROMA, Roma seated to left on throne holding spear and 
Victory on globe, TRPS. in exergue, (S.4113, RIC 27b, 
RSC.109c).   Dark tone, fl an crack, good very fi ne.   

 $80 

     

 5361* 
  Magnus Maximus,   (A.D. 383-388), AE 2, issue struck as 
Augustus, Arelate mint, (4.734 grams), obv. D N MAG 
MAXIMVS P F AVG, diademed, draped and cuirassed bust 
of Magnus Maximus to right, rev. around REP[ARTI]O 
REIPUB, Maximus standing left raising kneeling female 
fi gure, (S.4203 [£75], RIC 26a, C.3).   Attractive dark brown 
patina, good very fi ne and rare.   

 $140 

     

 5362* 
  Honorius,   (A.D. 393-423), silver siliqua, Milan mint, 
(1.19 grams), obv. pearl-diademed bust of Honorius to 
right, around DN HONORI[VS S PF A]VG, rev. VIRTVS 
R[OMANORVM] around, Roma enthroned to left, holding 
spear and Victory, MD[PS] in exergue, (S.4250, RIC 1228, 
C.59).   Toned, very fi ne, scarce, clipped.     

 $80 
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   5363 
  Ancient Roman,   silver denarii, various rulers, Antoninus 
Pius, Posthumous Antoninus Pius (S.5193) (illustrated); 
Crispina (S.6000); Septimius Severus (S.6393); Caracalla 
(S.6895); Severus Alexander, rev.P M TR P II COS P P, Salus 
Seated left, (cf.S.7894, RSC 239, RIC 32); Julia Mamaea, 
(S.8218).   Very good - nearly very fi ne.  (7)  

 $150 

   5364 
  Ancient Roman,   assorted silver denarii and antoninianii, 
including Augustus (S.1597); Vespasian (2), Domitian, 
Trajan (2, one a Trajan Bostra issue), Hadrian (holed), 
Antoninus Pius, Marcus Aurelius, Faustina Junior, Lucilla 
(holed), Septimius Severus (2, both holed), Caracalla (2, 
one holed), Elagabalus (2, one holed), Severus Alexander 
(3), Gordian III, Trebonius Gallus, Valerian (holed), others 
uncertain (3, one holed).   Poor - fi ne, eight are holed, several 
plated.  (26)  

 $180 

   5365 
  Ancient Roman,   a group of silver and bronze issues from 
Augustus (27 B.C. - 14 A.D. - Gallienus (253-268) mounted 
on a descriptive display board, containing as per display 
board Augustus, Vespasian, Domitian, Trajan, Septimius 
Severus, Severus Alexander, Gordian III, Philip I (3), Otacilia 
Severa, Trajan Decius and Gallienus (5); together with 
Biblical "Widow's mite" and Pontius Pilate prutahs (2).   All 
are fi xed with tape, good - extremely fi ne.  (20)  

 $300 
 Ex Banking and Currency Museum. 

   5366 
  Ancient Roman,   sestertii, various rulers, Marcus Aurelius, rev. 
Aequitas standing left with scales etc., (S.3986); Commodus 
(2), rev. Annona standing left, modius and prow (S.5815), 
other with BRIT ending on obverse, rev. Pax standing left, 
(S.5773); Maximinus I, rev. FIDES MILITVM, Fides standing 
left, (cf.S.8327, RIC 78); Gordian III, rev. Securitas seated 
left, (S.8738, RIC 311a).   Fair - nearly very fi ne.  (5)  

 $100 

   5367 
  Ancient Roman,   various asses, Augustus, rev. AVGVSTVS 
across, (S.-, RPC 2235, RIC 486 [Ephesus]); Nero, rev. 
Victory to left with shield, (S. 1976); Domitian, rev. Fortuna 
to left, (S.2805); Trajan, rev. Fortuna standing left with 
rudder and cornucopiae, (S.-, RIC 500); Hadrian, rev. 
prow, (S.3682); others (2) including Byzantine, anonymous, 
(S.1823).   Poor-fi ne.  (7)  

 $100 

    

 

lot 5368 part

  5368* 
  Ancient Roman,   various Roman asses or dupondii, Trajan, 
(A.D. 98-117), AE as, Rome mint, issued 98-99, (11.20 
grams), obv. laureate head of Trajan to right, around IMP 
CAES NERVA TRAIAN AVG GERM P M, rev. Victory 
standing to left, holding palm branch and shield inscribed 
S P Q R, around TR POT COS II P P, S C across fi eld, 
(S.3242, RIC 395, C.614) (illustrated); Severina, wife of 
Aurelian, (A.D. 270-275), AE as, Rome mint, (7.01 grams), 
obv. diademed bust to right of Severina, around, SEVERINA 
AVG, rev. IVNO REGINA, Juno standing to left, holding 
patera and sceptre, at foot a peacock, in exergue S, (S.11711, 
RIC 7, C.9) (illustrated); others include Tiberius with 
Germanicus and Drusus, Hispalis (S.333); Antoninus Pius, 
rev. Salus standing, (S.4311); Marcus Aurelius, rev. Securitas, 
(S.5069); Commodus, rev. Roma seated left, (S.5884); 
Kushan Empire, Kanishka I, (A.D. 232-260), Jammu-
Kashmir series, copper quarter unit, obv. king standing 
facing, head to left, sacrifi cing over altar, legend in Greek 
around, rev. Nana with modifi ed letters hAhA (h reversed), 
standing to right, (M.3180, Gobl 806).   First with dark green 
uneven patina, otherwise good very fi ne and scarce; others 
very good - good fi ne.  (7)  

 $250 

 Ex Noble Numismatics Auction Sales 53 (lot 5024); 54 (lot 1976 part); 86 
(lot 3853); 88 (lot 3529).  

   5369 
  Ancient Roman,   various issues in bronze including asses of 
Trajan (2), (cf.S.3233, 3242); Hadrian, dupondius (S.3576 
[sestertius]; Marcus Aurelius, (S.4835); Gallienus, rev. deer 
right, (cf.S.10235); Claudius II, (cf.S.11354); Aurelian, 
(S.11522); Severina, (S.11705): Probus, rev. Sol in facing 
quadriga, (S.12041); Diocletian, (S.3534); Galerius, 
(S.3709); Licinius I, (S.3798); Constantine I, (2) (S.3873, 
3878); Constantius II (S.4003); Julian II, (S.4074) (scarce); 
Valens, (S.4118).   Fine - nearly extremely fi ne, most with a 
dark green patination.  (17)   

 $200 

   5370 
  Ancient Roman,   various issues in bronze including asses of 
Trajan, (S.3240, 3242); Antoninus Pius, rev. clasped hands, 
(S.4322); other issues of Trebonianus Gallus, (S.9653); 
Aurelian, (S.11562); Probus, rev. VIRTVS PROBI AVG, 
(S.12073); Diocletian, (S.3537); Constantine I, (S.3873); 
Constantius II (S.4003); Julian II, (S.4063) (scarce); Valens, 
(S.4117).   Fine - nearly extremely fi ne, all with a dark green 
patination.  (11)   

 $120 

   5371 
  Ancient Roman,   assorted 2nd to mostly 4th century A.D. 
bronzes, Faustina Senior, wife of Antoninus Pius, (died 
A.D.141), AE sestertius, (24.36 grams), issued 147, Rome 
mint, obv. draped and veiled bust to right of Faustina, around 
DIVA FAVSTINA, rev. Vesta standing to left, holding torch 
and palladium, S C across, (S.4633, BMC 1536, RIC 1151, 
C.268); Claudius II (S.11462); Maximinus (S.3758); Licinius 
I (S.3804); Licinius II (S.3815); Constantine I (S.3886); 
Constantine Commemorative coinage (S.3889); Constans 
(S.3962); Constantius II (S.4000, 4003, 4010); Valentinian 
I (S.4102); Valens (S.4117, 4118); Arcadius, facing bust, rev. 
Roma facing (S.-); barbarous radiates (2).   First fi ne, many 
with cleaning porosity, fair - fi ne.  (17)  

 $150 
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   5372 
  Ancient Roman,   silver antoninianii, Gordian III (S.8663); 
Philip I (S.8917); Otacilia Severa (S.9159); Gallienus 
(S.10167); Salonina (S.10630); Tetricus II (cf.S.11243); 
Tacitus (S.11766); assorted other folles issues of Diocletian 
(2), Licinius I, Licinius II, Constantine I, Constantius II (2); 
together with India, Sultans of Delhi, billon two gani of 
Muhammad (A.D. 1296-1316), (G&G D223) (6) and two 
very small lead seals.   Very good - extremely fi ne.  (22)  

 $120 

   5373 
  Ancient Roman,   a mixed group many with old descriptive 
tickets and in packets, includes Augustus (holed), AE as, 
(S.1685); Marcus Aurelius as Caesar, AE sestertius, rev. 
Honos standing left, (cf.S.4529 [dupondius]); Valerian, 
silver antoninianus, rev. PIETATI AVGG, Pietas Securitas 
standing left, (S.9956); Postumus, rev. Postumus standing 
left, (S.10971); other issues of Tetricus II, Victorinus (2); 
Maximianus; Constantine I; Constantine II (2).   Mostly fi ne, 
several better.  (11)   

 $120 

   5374 
  Ancient Roman,   bronze coins of selected rulers with various 
reverses, noted Marcus Aurelius, Victorinus, Aurelian, 
Tacitus, Maxentius, Licinius II, Constantine I Urbs Roma 
type, Helena, Constans, Constantine II, Constantius II (3), 
Julian II, Jovian, Theodosius II, uncertain (2); Egypt, of 
Carinus, Maximian I, billon tetradrachms.   Fair - good very 
fi ne.  (20)  

 $250 

   5375 
  Ancient Roman,   various issues of Julia Domna (2), 
Elagabalus, (these three are base metal contemporary copies 
of denarii), Gallienus (2), Salonina, Claudius II, Aurelian 
(2), Severina (denarius) (S.11710), Probus, Diocletian, 
Maximianus, Maximinus II, Constantine I, Helena (S.3910), 
Constantine II (2, one a barbarous copy), Constantius II, 
Jovian.   Mostly fi ne or better.  (20)    

 $200 

   5376 
  Ancient Roman,   a group of bronzes from Gallienus 
(253-268) - Valens (364-378) mounted on a descriptive 
display board, containing as per display board; Gallienus 
(4), Salonina, Claudius II (4), Victorinus (2), Tetricus II, 
Maximian, Constantine I (6), Licinius, Constantinopolis 
(2), Constans (6), Constantius II (5), Constantius Gallus (2), 
Julian II, Valentinian I, Valens.   Several are mis-described, all 
are fi xed with tape, very good - very fi ne.  (35)  

 $150 

 Ex Banking and Currency Museum. 

   5377 
  Ancient Roman,   copper, mostly radiates late 3rd century 
A.D., noted Severus Alexander sestertius, rev. Pax running 
left, issued 228, (cf.S.7993, C.349, BMC 460); radiates of 
Gallienus, Salonina, Postumus, Victorinus (4), Tetricus I (5), 
Tetricus II (2), Claudius II (2).   Very good - fi ne.  (17)  

 $120 

 Ex Mark Marshan Collection. 

    

 

part

  5378* 
  Ancient Roman,   an interesting group of mostly 4th century 
A.D., including, Carinus, (283-5), rev. AETERNIT AVGG, 
KAΓ in exergue, Aeternitas standing left, (S.12340, RIC 244); 
Theodosius I, (379-385), Cyzicus mint, obv. helmeted bust 
right, rev. GLORIA ROMANORVM, Theodosius standing 
on Galley, Victory at helm, (S.4182) (illustrated); another 
rev.VOT/X/MVLT XX, (cf.S.4187); Arcadius, (383-408), 
Constantinople mint, obv. bust right, above hand holding 
wreath, rev. GLORIA ROMANORVM, Arcadius standing 
facing with standard with chi-rho symbol, captive at feet, 
(S.4229); another similar Treveri mint; another similar 
Antioch mint; another new type of Antioch mint, rev. 
VIRTVS EXERCITI, Arcadius facing head to right, foot on 
captive, holding standard and globe, (S.4230) (illustrated); 
another similar Constantinople mint; another obv. facing 
bust, rev. Constantinopolis seated facing, (cf.S.4185 
[Theodosius I]); another Arcadius, Antioch mint, with obv. 
bust right, rev. VIRTVS EXERCITI, Arcadius being crowned 
by Victory, (S.4233); Marcian, (450-457), AE 4, Nicomedia 
mint, rev. monogram, MARS, NIC in exergue, (S.4328).   The 
last rare and very fi ne for issue, otherwise fi ne - very fi ne, 
several better.  (11)  

 $150 

   5379 
  Ancient Roman,   third century antoninianii, Victorinus, (A.D. 
269-271), (2), rev, INVICTVS, another PROVID[ENTIA 
AVG], (S.11169, 11178); Tetricus I, (271-274), (3), rev. 
LAETITIA AVGG, another SALVS AVGG (2),  (S.11239, 
11247); Tetricus II, (273-274), (2), rev. PRINC IVVENT, 
VBE[RTAS AVG], (S.11292; S.-, RIC 275).   Generally poorly 
struck, otherwise fi ne - very fi ne.  (7)  

 $50 

 Ex Mark Marshan Collection. 
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   BYZANTINE  SILVER & BRONZE 

   5380 
  Anastasius I,   (A.D.491-518), AE folles, post reform coinage 
from 498, small size, Constantinople mint, (7.88 grams), obv. 
bust right, rev. M, cross above, CON in exergue, (S.14, DOC 
16); Justin II, (A.D. 565-578), AE half folles, Thessalonica 
mint, issued year 3 = 567-8 (5.89 grams), another year 4 = 
568-9, (5.48 grams), obv. Justin & Sophia seated facing, 
rev. K, ANNO to l., TES below, cross above, year Δ, (S.365, 
366, DOC 64, 65); Justin II, AE folles, (13.40 grams), 
Constantinople mint, year 4, B below (S.360, DOC 25b); 
Maurice Tiberius, (A.D. 582-602), AE folles, Antioch mint, 
issued year 15 = 598-9, (10.88 grams), obv. bust facing, rev. 
M X/UII to right, cross above, Theup' in exergue, Γ below, 
(S.533, DOC 168b).   Very good - good fi ne.  (5)  

 $80 

    

 

 5381* 
  Justinian I,   (A.D. 527-565), AE folles (43mm diameter), 
Nicomedia mint, issued year 13 = 539-540, offi cina B, 
(22.06 grams), obv. Justinian bust facing, rev. M, year X/I 
I/I (the X appears double struck), NIK in exergue, large fl an, 
(S.201, DOC 117b, BMC 192, T.172, R.586).   Mottled tone, 
fi ne/very fi ne.    

 $150 

 Ex Noble Numismatics Auction Sale 79 (lot 3697). 

   5382 
  Constantine X,   Ducas, (A.D. 1059-1067), AE folles, 
Constantinople mint, obv. Christ bust facing with nimbus, 
IC-XC across, legend around, rev. Constantine bust facing 
with cross, (S.1854, DOC. 9).   Weak in places, all overstruck 
on earlier issues, otherwise fi ne.  (3)  

 $40 

 Ex Paul Farquarson Collection, Noble Numismatics Sale 53 (lot 2737) and 
Noble Numismatics Auction Sale 79 (lot 3707).   

     

 5383* 
  Alexius I,   period of (1081-1092), AE Folles (5.89 grams), 
anonymous Class J, Constantinople mint, obv. Bust of Christ 
facing, with right hand raised in benediction and holding 
scroll, pellets in nimbus, IC XC across, rev. Latin cross with 
pellets either side and around, large crescent below, (S.1900, 
DOC III J [p.700-1], R.2499, BMC p.554 [Crusaders]).   Well 
centred, good portrait, rough surface, otherwise very fi ne.   

 $80

ISLAMIC  COINS

 

     

 5384* 
  Arab-Byzantine,   Umayyad Imperial image coinage, AE fals, 
(c.670-mid 680's), Pseudo-Damascus mint type, (4.540 
grams), obv. single standing emperor wearing long robe, 
holding long cross and cross on globe, O to right, rev. large 
rounded M, reversed K in right fi eld, dots etc, (cf.Album, SIA 
Vol. I, p.83 rev. of Pseudo-Damascus type same die, cf.BMC 
137 for obverse die also Oddy, Num.Chr, 1991 Pl.19, 7).   
Cleaned, very fi ne and very rare.   

 $100 

     

 5385* 
  Arab-Byzantine,   Umayyad Imperial image coinage, AE fals, 
(c.680-mid 690's), Damascus mint, (3.97 grams), obv. single 
standing emperor wearing long robe, holding long cross and 
cross on globe, rev. large square M, crude legends in right 
and left fi elds, dots etc, in exergue mint name, (A.102, Album 
SIA Vol. I, Type VI, 567, [Pl.39]).   Nearly very fi ne.   

 $60 
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part

  5386* 
  Umayyad Caliphate,   al-Walid I (A.H. 86-96) (A.D. 705-715), 
silver anonymous dirhams, Sabur mint (in Fars = Faristan], 
A.H. 94 = A.D. 712-3, (A.128, BMC 419); another Suq al-
Ahwaz mint A.H. 90 = A.D. 708-9, (A.128, cf.BMC 439) 
(illustrated); another Wasit mint, A.H. 86 = A.D. 704-5, 
(A.128, BMC 528); another similar A.H. 87 = A.D. 705-6, 
(A.128, BMC 529); another similar A.H. 93 = A.D 711-2, 
(A.128, BMC 536); al-Sulayman (A.H. 96-99) (A.D. 715-
717), silver anonymous dirham, Wasit mint, A.H. 97 = A.D. 
715-6, (A.131, BMC 543); `Umar, (A.H.99-101, A.D. 717-
720), Damascus mint, A.H. 100 = A.D. 718, (A.133, M.48, 
BMC 105, W.377) (illustrated).   First coin good fi ne, others 
good very fi ne - extremely fi ne, several scarce.  (7)  

 $250 

 Ex John Baker Collection, Noble Numismatics Sale 83 (lot 3592 part). 

    

 

part

  5387* 
  Umayyad Caliphate,   Yazid II, (A.H. 101-105) (A.D. 720-
724), silver anonymous dirhams, al Basra mint, A.H. 101 = 
A.D. 720 (A.135, BMC 306) (illustrated); another Kirman 
mint, A.H. 103 = A.D. 721-2, (A.135, BMC 466); another 
(2) Wasit mint, both annulets at 12.00, A.H. 104 and 105 
= A.D. 722-3, 723-4, (A.135, BMC 547, 548); Hisham, 
(A.H. 105-125) (A.D. 724-743), silver anonymous dirhams, 
Wasit mint, both annulets at 2.00, A.H. 105 = A.D. 724, 
(A.137, BMC 551); another three double annulets A.H. 
107 = A.D. 725-6, (A.137, BMC 554) (illustrated).   Second 
slightly clipped, otherwise very fi ne - extremely fi ne, several 
scarce.  (6)   

 $200 

 Ex John Baker Collection, Noble Numismatics Sale 83 (lot 3592 part). 

     

 5388* 
  Umayyad Caliphate,   Hisham, (A.H. 105-125) (A.D. 724-
743), silver anonymous dirham, Wasit mint, A.H. 119 = 
A.D. 726-7, (A.137, BMC 569).   Bright about as struck, 
good extremely fi ne.     

 $80 

 Ex John Baker Collection, Noble Numismatics Sale 83 (lot 3592 part). 

    

 

part

  5389* 
  Umayyad Caliphate,   Hisham, (A.H. 105-125) (A.D. 724-
743), silver anonymous dirhams, Damascus mint, A.H. 
113 = A.D. 731-2, (A.137, BMC 390) (illustrated); another 
Wasit mint (on the Euphrates river), A.H. 113 = A.D. 730-1, 
(A.137, BMC 561); another similar A.H. 117 = A.D. 735, 
(A.137, BMC 567); another similar A.H. 120 = A.D. 737-8 
(A.137, BMC 570) (illustrated); another similar A.H. 121 
= A.D. 738-9 (A.137, BMC 571); another similar A.H. 
124 = A.D. 741-2, (A.137, BMC 576); Marwan II, (A.H. 
127-132) (A.D. 744-750), silver anonymous dirham, Wasit 
mint, A.H. 130 = A.D. 747-8, (A.142, BMC 585).   Very fi ne 
- extremely fi ne.  (7)   

 $200 

 Ex John Baker Collection, Noble Numismatics Sale 83 (lot 3592 part). 

     

 5390* 
  Umayyad Caliphate,   al-Walid II, (A.H. 125-126) (A.D. 724-
725), silver anonymous dirham, Wasit mint (on Euphrates 
river), A.H. 126 = A.D. 725, (A.138, cf.M.61, BMC 208, 
W.578).   Good very fi ne and rare.    

 $100 

 Ex John Baker Collection, Noble Numismatics Sale 83 (lot 3592 part). 

The issue for this ruler can only be defi nitely attributed to this caliph from 
this mint in 126 when it has 5 annulets in the margin. 



548

     

 5391* 
  Umayyad Caliphate,   Ibrahim, (A.H. 126-127) (A.D. 744), 
silver anonymous dirham, Wasit mint (on Euphrates river), 
A.H. 127 = A.D. 744-5, (A.140, M.61, BMC 582).   Good 
very fi ne and rare.    

 $100 

 Ex John Baker Collection, Noble Numismatics Sale 83 (lot 3592 part). 

The issue for this ruler with seven obverse annulets for this year 127, has been 
traditionally attributed to this caliph. Issues from 128-132 are conventionally 
assigned to the caliph Marwan II.  

   5392 
  Umayyad Caliphate,   AE fals, 8th century A.D.), (1.95 grams), 
issue of Tiberius (Tabariya) in Palestine (A.188); another (2.05 
grams), issue of Al Ramla, (A.185, Walker 879); another 
half fals (0.98 grams) uncertain city (cf.M.64); Muwahhid 
(Almohad), silver square dirham, anonymous issues, (c.A.H. 
524-668), (A.496 M.421); Abbasid Caliphate, al-Ma'mum, 
(A.H. 194-218) (A.D. 810-833), (2.86 grams), Madinat al 
Salam mint (Baghdad in Iraq), A.H. 197, = A.D. 812-813, 
(A.223, cf.M.199).   Fair - very fi ne, fourth coin crinkled.  (5)  

 $100 

     

 5393* 
  Abbasid,   al-Muqtadir, (A.H. 295-320) (A.D. 908-932), 
gold dinar, Suq al Ahwaz mint (in Khuzistan), A.H. 318, 
=  A.D. 930, with additional fi eld inscriptions, dot above 
on obverse, on the reverse, below "Al Muqtadir" (caliph), 
above "li-'Ilah" (to Allah), (A.245, BMC 411, cf.M.240 
[silver dirhem of 308]).   Weak in places, otherwise good 
very fi ne and rare.    

 $400 

 Ex Noble Numismatics Sale 51 (lot 4121). 

     

 5394* 
  Ayyubid,   al-Kamil Muhammad, (A.H. 615-635) (A.D. 1218-
1238), gold dinar, Al Qahira mint (Cairo), dated AH 633 (as 
type issued from AH 624-635) = A.D.1236), (3.80 grams), 
(A.811, Balog 380, cf.M.829).   Very fi ne and rare.   

 $300 

 Ex Iran hoard c.1965, only a few coins of this type were present in the hoard, 
lot includes card with details. 

     

part

 5395* 
  Buwayhid (Buyid),   ̀Abud al-Dawla Abu Shuja, (338-372 
A.H.; A.D. 949-982), silver dirham, Shiraz mint, 360 (971), 
(A.1550); Khwarizmshahs (Anushtegind), `Ala al-Din 
Muhammad, (596-617 A.H.; A.D. 1200-1220), silver dirham, 
[Ghazna] mint, date off fl an (1213-1220), (cf.SNA Tubingen 
597-607, A.1715); another of ̀ Ala al-Din Muhammad, (596-
617 A.H.; A.D. 1200-1220), copper jital, [Ghazna mint], not 
dated (1200-1220), (A.1726); Chaghatayid Khans, Kibak 
Khan, (718-726 A.H.; A.D. 1318-1326), silver sixth dinar, 
Bukhara mint, undated c.722-724 (1322-5), (A.1989).   Mostly 
fi ne - very fi ne, several scarce.  (4)  

 $150 

    

 

  5396* 
  Ghaznavids,   Ibrahim ibn Mas'ud, (A.H. 451-492) (A.D. 
1059-1099), associated with the Caliph Al-Muqtadi Bi'amir 
Allah (A.H. 467-487). (A.D. 1074-1094), gold dinars, (2), 
Ghazna mint, uncertain dates, and variants of this period 
1074-1094, (A.1637, cf.SNA Tubingen 425 [basic type], 
cf.M.790 [basic type, values £125]).   Weak in places, crudely 
struck as usual, otherwise nearly very fi ne and scarce.  (2)  

 $400 

 Ex Steve Album with his packet.  

Part of a recent hoard, Album notes these gold dinars as scarce for this ruler, 
only one example of this type with Caliph's name in SNA Tubingen in their 
800 plus Ghaznavid collection. 
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part

  5397* 
  Khwarizmshahs,   'Ala al-Din Muhammad, (A.H. 596-617) 
(A.D.1200-1220), silver dirham, probably Davar mint, not 
dated, inscription inside square within circle, (5.22 grams), 
(A.1718); Jalayrid, Shaykh Oweys ibn Hasan Buzurg, 
(A.H. 757-776) (A.D. 1356-1374), silver dinar, Baghdad 
mint uncertain date (c.762-773), (2.12 grams), (A.2298.2, 
cf.M.1738); Jalal al din (Sultan) Husayn I ibn Oweys, (A.H. 
776-784) (A.D. 1374-1382), silver dinar, Baghdad mint, 
(2.76 grams), issued from 777-783, (A.2306.3); Ilkhans, 
(Mongols of Persia), Abu Sa'id, (A.H. 716-736) (A.D. 1316-
1335), silver two dirhams, type F, Tabriz mint, dated 725 
(AD 1325), (3.59 grams) (illustrated) (A.2210); Tunisia, 
Ottoman, Mahmud I (A.H.1143-1168, A.D. 1730-1754), 
(1.16 grams), silver Kharub, year 1167 =1753-4, (illustrated) 
(KM.46).   Fine - extremely fi ne and several scarce.  (5)  

 $120 

 The Jalayrids ruled in part of Iran from A.D. 1335-1432 and maintained 
separate coinage for their territories in the northwest, monetarily tied to 
Tabriz and in Iraq (including Khuzistan), where the Baghdad currency was 
used. At times the Jalayrid rulers were recognised in parts of the Muzaffarid 
lands (which used the Shirazi currency). Jalayrid coins struck in the Shirazi 
currency zone conform to the Shirazi weight standards. The Jalayrids were 
driven out by Timur in 1393, but staged a brief recovery, mainly in southern 
Iraq and Khuzistan after his death in 1404. 

     

 

  5398* 
  Artuqids of Mardin,   Najm al-Din Alpi, (A.H. 547-572) (A.D. 
1152-1176), copper dirham, pictorial type, no mint or date, 
obv. facing male heads (Gemini), rev. facing female head 
(Virgo), in name of al-Mustanjid on right side of obverse, 
(A.1827.5, M.1030, S/S 30.1, Edham 37, BMC 383); another 
copper dirham, pictorial type, no mint or date, obv. diademed 
male busts facing, rev. virgin right, Byzantine emperor on left, 
legend around, (A.1827.3, M.1027, S/S 28, Edham 31-33, 
BMC 372-4).   Very fi ne or better.  (2)  

 $120 

    

 

 

  

part

  5399* 
  Ilkanids (Mongols of Persia),   Uljaytu b. Arghun, (703-716 
A.H.; A.D. 1304-1316), silver two dirhams, al-Mawsil mint, 
type B, dated 710 (1310), (A.2184); another silver two 
dirhams, Kashan mint, type C, dated 714 (1314-5), (Yapi 
Kredi 374, A.2188); Abu Sa'id, Bahadur b.Uljaytu, (716-736 
A.H.; A.D. 1316-1335), silver six dirhams, Damighan mint, 
type H, dated Kh33 = 734-5 (1334), (A.2217); another silver 
two dirhams, Baghdad mint, type F, dated 724 (1324-1325), 
(A.2210); another Tabriz mint, type F, dated 725 (1325-
1326), (A.2210); Rival Khans, Queen Sati Beg, (739 A.H.; 
A.D. 1338-1339), silver two dirhams, Tabriz mint, type A, 
dated 739 (1338), (A.2231).   Mostly very fi ne or better.  (6)  

 $200 

 Ex Steve Album with his envelopes. 

     

 5400* 
  The Walids,   Amir of Astarabad, Amir Wali, (A.H. 757-788) 
(A.D. 1356-1386), silver six dirhams, Astarabad mint, A.H. 
778 = A.D. 1376-1377, (A.2343, cf.M.1873-4).   Flat in 
places, otherwise very fi ne and rare.   

 $80 

 Ex Steve Album with his described envelope. 

The only ruler of this state who struck coinage was Amir Wali who emerged 
in Astarabad after the fall of the Ilkhans. His coinage is anonymous and 
can be easily confused with that of the Sarbadars. The Sarbadarids later 
lost the Damaghan region to Amir Wali during the 760's and he was later 
suppressed by Timur in 783.  
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part

 5401* 
  Timurid,   Shahrukh, (A.H. 807-850) (A.D. 1405-1447), silver 
quarter tanka, Herat mint, not dated, (1.22 grams), (A.2407);  
copper fals or adliya, Bukhara mint, partial date 932 = 1429 
AD, (6.29 grams) (A.2409); silver tanka, Sultaniyah mint, 
c.A.H. 840 = A.D. 1436-7, but date off fl an, (5.07 grams) 
(A.2405, cf.M.1929), another Tabriz mint, date off fl an, 
(5.06 grams) (A.2405); Sultan Mahmud, (A.H. 873-900) 
(A.D. 1465-1495), post-reform period, Hisar mint, (4.77 
grams), year 897 = 1492, (illustrated) (A.2454.2, notes as 
Rare).   Fine - very fi ne, last rare.  (5)  

 $120 

 Ex Steve Album with his described packets.  

   5402 
  Islamic coins,   a small group, including Abbasids dirhams (2), 
al-Mu'tasim, (A.H.218-227), (coin broken and repaired); 
another, al-Muqtadir, (A.H. 295-320) (A.D. 908-932), silver 
dirham, AH 309, (A.246); Ilkanids, Local Post Reform 
Coinage, Ghazan Mahmud (A.H. 694-703) (A.D. 1295-
1304) silver two dirhams, Shiras mint?, (A.2172) (has been 
mounted several times); Ottoman issues (2) AE mangyr (2.87 
grams), Murad II (A.H. 824-848), (A.1303) (corroded); 
another silver akche (16th century); Ghaznavids, Isma'il 
(A.H. 387-388) (A.D. 997-998), silver dirham (cf.M.754); 
Seljuqs of Rum, Ghiyath al din Kay Khusru ibn Kilij Arslan, 
(A.H. 588-598) (A.D. 1192-1201), AE fals, obv. horseman, 
(M.957); Turkistan, Khans of Khokand, Mohammed 
Khudayar Khan, silver tanka, AH 1274, (cf.M.2008); Persia, 
Wasir al din Kajar, (1848-1896), silver kran c.1858 (cf.
M.2163).   Several damaged, fair - very fi ne.  (9)   

 $120

INDIAN COINS 

    

 part

  5403* 
  Sultans of Bengal,   silver tankas, Ghiyath al-Din Bahadur, 
(2) (A.H. 963-968; A.D. 1555-1560), mintless type silver 
rupees, probably struck at Lakhnauti or Tanda, year 965 
(illustrated), another 967, (R.587, G&G B967); others 
Ghiyas-ud-din Jalal Shah (2) (a.H. 968-971, A.D. 1560-
1563), dated 969, another 970 (illustrated), Lakhnauti mint, 
(R.594, G&G B972).   Very fi ne.  (4)  

 $120

MOGUL COINS 

   5404 
  Akbar,   (A.H. 963-1014, A.D. 1556-1605), silver light weight 
rupee, (6.97 grams), Ujjain mint, not dated, (6.97 grams), 
(KM.75.1); square rupee, Bangalla mint, partial date [100]7, 
(KM.86.1); round rupees, Allahabad mint, Ilahi dates 47, 
48?, (KM.97.1).   Fine - very fi ne.  (4)  

 $80 

    

 

 

 

part

  5405* 
  Jahangir,   (A.D. 1605-1628), silver zodiacal rupees, as 
copies probably made in 18th and 19th century, types 
include Aries (ram) dated 1027, Libra (scales) (illustrated), 
Sagitarius (archer) (illustrated), Scorpio (scorpion) dated 
1027 (illustrated), Taurus (bull) dated 1027, Aquarius (man 
with pitcher) (illustrated), (cf.KM.150, cf.BMC Pl.XI for late 
imitations).   Fine - very fi ne and all later copies.  (6)   

 $600 

    

 

 

lot 5406 part
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  5406* 
  Jahangir,   (A.D. 1605-1628), silver zodiacal rupees, as copies 
probably made in 18th and 19th century, types include Aries 
(ram) dated 1027 (illustrated), Leo (lion) dated 1027/13 
(illustrated), Capricorn (goat) dated 1027, Pices (fi sh) dated 
1301 (sic) (illustrated), Taurus (bull) dated 1027, Virgo 
(crude) (maiden with wings) dated 1027, (illustrated), (cf.
KM.150, cf.BMC Pl.XI for late imitations).   Fine - very fi ne 
and all later copies.  (6)   

 $600 

     

 5407* 
  Aurangzeb,   (A.H. 1068-1118, A.D.1658-1707), round Gold 
mohur, (10.88 grams), struck at Shahjahanabad mint, issued 
A.H. 1113 (A.D. 1701-2), Regnal year 46, obv. Aurangzeb 
name and date at top, rev. mint name at top, Regnal year 
lower left, (KM. 315.42, unlisted year and RY).   Very fi ne.   

 $450 

   5408 
  Farrukhsiyar,   (A.H. 1124-1131, A.D. 1713-1719), round 
silver rupees Sahrind mint, RY 7 (1718-9), (KM.377.54) 
another Shahjahanabad mint, AH [112]6, RY 3 (1715-6), 
(KM.377.55).   Very fi ne or better.  (2)  

 $80 

   5409 
  Muhammad Shah,   (A.H. 1131-1161, A.D. 1719-1748), 
silver rupee, Farrukhabad mint regnal year 25, A.H. 1155, 
(KM.437.3); Ahmad Shah Bahadur, (A.H. 1161-1167, A.D. 
1748-1754) regnal year 4, Narwar mint, (KM.446.39).   
Both on broad fl ans, good very fi ne or better, the second 
rare.  (2)   

 $80

NATIVE STATES 

   5410 
  Hyderabad,   Mir Mahmud Ali Khan II, (A.H. 1285-1329 
A.H. 1868-1911), gold quarter ashrafi , A.H. 1305 = 1896-7, 
regnal year -, (2.82 grams) (KM.Y20).   Extremely fi ne.   

 $100 

 Ex W.E. Purnell Collection. 

     

 5411* 
  Jodhpur,   Umaid Singh (VS 1975-2004, A.D. 1918-1947) 
and King George V, gold mohur, (10.95 grams), Jodhpur 
mint, with daroga mark, date off fl an, c.1918-1935 A.D., 
(KM.129).   Extremely fi ne.    

 $350 

     

 5412* 
  Jodhpur,   Umaid Singh (VS 1975-2004, A.D. 1918-1947) 
and King George VI, gold mohur, (11.00 grams), Jodhpur 
mint, with daroga mark, date off fl an, not dated c.1943 A.D., 
(KM.150).   Extremely fi ne.    

 $350 

     

 5413* 
  Mysore,   Haidar Ali, (A.H. 1174-1197, A.D. 1761-1782), 
gold pagoda, (3.41 grams), obv. God and Goddess seated 
facing, rev. letter "He" in dotted fi eld, (KM.15).   Good very 
fi ne and scarce.    

 $100 

 Ex W.E. Purnell Collection. 

     

 5414* 
  Mysore,   Tipu Sultan (AM 1215-1227, A.D. 1787-1799), 
gold pagoda A.M. 1217, regnal year 7 (1788), Khurshed-
Sawad Mint (KM.99a).   Extremely fi ne.   

 $150

EAST  INDIA  COMPANY  

     

 5415* 
  Bengal Presidency,   in the name of Shah Alam II, mint name 
Murshidabad 1769-1790 gold mohur of 190.7 grains AH 
1184, regnal yr 11 = 1769 (Pr.20; KM.94).   Good very fi ne 
and rare.   

 $1,000 

 Ex J.W. Winkley Collection. 
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 5416* 
  Bengal Presidency,   Murshidabad Mint type, 1793 type, 
milled issue, Perpetual 19 san sicca series of standard gold 
currency, in the name of Shah Alam II (A.H. 1173-1221, 
A.D. 1759-1806), gold mohur, (12.35 grams), regnal year 19 
(fi xed), and dated A.H. 1202 = A.D. 1784-5 and with oblique 
milling to right, (Pr.64, KM.100).   Extremely fi ne, scarce.    

 $800 

       

 5417* 
  Bengal Presidency,   gold mohur, AH1202 type, Year 19, 
Murshidabad Mint, jeweller's copy (11.68 grams), oblique 
milling on edge.   Extremely fi ne.   

 $350 

      

 5418* 
  Bengal Presidency,   gold half mohur (6.15 grams), regnal year 
19 (fi xed), and dated A.H. 1202 = A.D. 1784-5 and with 
oblique milling to right, issue from 1793, Calcutta Mint, 
named as Murshidabad Mint, (KM.101, P.63).   Extremely 
fi ne/good extremely fi ne.    

 $500 

   5419 
  Bengal Presidency,   Murshidabad Mint, perpetual 19 san 
sicca series, jeweller's copy of Standard Gold Currency, in 
the name of Shah Alam II (A.H.1173-1221, A.D.1759-1806), 
Gold half mohur, regnal year 19 (fi xed), (cf.KM. 101).   Nearly 
extremely fi ne.    

 $160 

   5420 
  Bengal Presidency,   gold half mohur, AH1202 type, Year 19, 
Murshidabad Mint, jeweller's copy (5.72 grams), oblique 
milling on edge.   Extremely fi ne.   

 $160 

       

 5421* 
  Bengal Presidency,   Murshidabad Mint type, 1793 second 
milled issue, Perpetual 19 san sicca series of Standard Gold 
Currency, in the name of Shah Alam II (A.H.1173-1221, A.D. 
1759-1806), gold quarter mohur, regnal year 19 (fi xed), with 
oblique milling to right, (KM.100, Pr.64).   Good very fi ne.   

 $250 

       

 5422* 
  Bengal Presidency,   Murshidabad Mint type, 1793 second 
milled issue, Perpetual 19 san sicca series of Standard Gold 
Currency, in the name of Shah Alam II (A.H. 1173-1221, 
A.D. 1759-1806), gold quarter mohur, (3.10 grams), regnal 
year 19 (fi xed), with oblique milling to right, (KM.100, 
Pr.64).   Nearly uncirculated and rare.   

 $300 

 Ex W.E. Purnell Collection. 

   5423 
  Bengal Presidency,   gold quarter mohurs, AH1202 type, Year 
19, Murshidabad Mint, jeweller's copies (2.88, 2.19 grams), 
oblique milling on edge.   Extremely fi ne.  (2)  

 $160 

     

 5424* 
  Madras Presidency,   European style coinages, Muhammadan 
system, (1819) ashrafi  or gold mohur, British East India 
Company, EIC arms reverse, value in Persian, edge straight 
grained (Pr.241; KM.421.2).   Good very fi ne.    

 $800 

 Ex Spink & Son, London with ticket. 

     

 5425* 
  Madras Presidency,   gold pagoda (1808) top of pagoda points 
between O and D, (KM.356).   Uncirculated.   

 $250

BRITISH  INDIA 

   5426 
  Queen Victoria,   East India Company, silver rupees, 1840, 
(KM.457, 458).   Very fi ne - extremely fi ne.  (8)  

 $100 
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 5427* 
  Queen Victoria,   gold mohur, 1862, Calcutta mint, (11.650 
grams), rev. V raised below date, (Pr.4, KM.480).   Has been 
mounted on the edge in several places and recut, otherwise 
nearly extremely fi ne, scarce.    

 $500 

   5428 
  George V,   gold sovereign, 1918I Bombay mint (KM.525A).   
Extremely fi ne.    

 $300 

     

 5429* 
  George V,   silver rupee, 1911, "pig" rupee, (KM.523).   
Uncirculated.   

 $100 

   5430 
  George V,   silver rupee, 1911, "pig" rupee (KM.523).   Cleaned 
extremely fi ne/good extremely fi ne.   

 $80 

   5431 
  George V,   silver rupee, 1921, (KM.524).   Uncirculated.   

 $100 

     

 5432* 
  George V,   silver rupee, 1921 (KM.524).   Lightly toned, nearly 
uncirculated.    

 $150 

     

 5433* 
  George V,   silver rupee, 1922, (KM.524).   Uncirculated.   

 $100 

     

 5434* 
  George V,    si lver rupee, 1922 (KM.524).   Nearly 
uncirculated.    

 $150 

   5435 
  India,   a mixed group of rupees, 1862 four dots, 1882 
dot, 1889, Kutch, fi ve kori, 1935 (gEF); others (6).   Fine 
- uncirculated.  (10)   

 $60 

     

 5436* 
  India,   private bullion issue, gold one tola, (11.62 grams), 
M/S Kirtalil Jeshinglal & Co, Bombay, obv. elephant, (Bruce 
X78).   Uncirculated.    

 $350 

    

 

 

  5437* 
  India,   18th (Victoria Mary) Princess of Wales Own Hussars 
canteen tokens in brass, one rupee, eight annas four annas, 
obverse unit badge, reverse denomination in centre, coffee 
shop around top (Pr. 210, 210A, 211, Yarwood T04, 05, 
06).   Fine - very fi ne.  (3)  

 $150 
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  5438* 
  India,   Assam, Silchar, Retreat Club canteen tokens in brass, 
one (octagonal 19mm), two (octagonal 26 mm); Ordnance 
Factory Amritsar food token in copper (32 mm) (Pr. 200, 
201; Yarwood IT 048).   Very fi ne - good very fi ne.  (3)  

 $100 

    

 

 5439* 
  India,   The United Provinces Exhibtion, Allahabad, 1910, 
award medal in silver (63mm) by G & S Co., London, 
with inscription on reverse, Awarded To, 'Blickensderfer 
/ Typewriter Agency / Bombay / for / Blickensderfer / 
Typewriters'.   In official 'Goldsmiths & Silversmiths 
Company Ltd' case of issue, good extremely fi ne.   

 $170 

   5440 
  India,   Hyderabad large (77mm) bronze medal 1591-1991, 
obverse portrait of Muhammad Quli Qutb Shah (1565-
1611); reverse portrait Bhangamati.   Uncirculated.    

 $50 

   ANTIQUITIES 

   5441 
  Babylonian and Near Eastern,   steatite and chalcedony seals, 
mostly with inscribed lines on plain fl at surface, c.5th-
3rd millenium B.C.   Mostly fi ne, lot includes a statutory 
declaration.  (5)  

 $420 
 Ex Mark Marshan Collection. 

   5442 
  Babylonian Area,   a stone amulet c.1500 B.C., 255 mm length 
and width 20mm, the amulet has faces carved both sides. 
With a statutory declaration.   Very fi ne.   

 $60 
 Ex Mark Marshan Collection.  

   5443 
  Egypt,   Cornelian amulet pot bellied Bes, c.18th-20 Dynasty 
(16-11th century B.C.), 20mm high, lot includes support 
base.   Very fi ne.   

 $100 

 Bes (also spelled as Bisu) was an Egyptian deity worshipped in the later 
periods of dynastic history as a protector of households and in particular 
mothers and children. In time he would be regarded as the defender of 
everything good and the enemy of all that is bad. While past studies identifi ed 
Bes as a Middle Kingdom import from Nubia, more recent research believes 
him to be an Egyptian native. Mentions of Bes can be traced to the southern 
lands of the Old Kingdom; however his cult did not become widespread until 
well into the New Kingdom. 

       

 5444* 
  Egypt,   small scarab, 7x10mm, 19th dynasty (13th-12th 
century B.C.),obv. beatle, rev. inscription.   Fine.   

 $120 

 By far the most important amulet in ancient Egypt was the scarab, 
symbolically as sacred to the Egyptians as the cross is to Christians. The 
underside of the abdomen, or fl at side, of the scarabs was usually inscribed 
with the names of pharaohs and offi cials, private names, magical mottos, 
formulae, volute designs and other patterns, images of deities, sacred animals, 
and religious symbols. Scarabs were a common form of "charm" which 
everyone could afford and easily wear strung on a cord on their person. 
Most scarabs were made for the living. The small magical object was believed 
imbued with particular protective powers that warded off evil and provided 
good things for the owner for this life and also for the next, particularly when 
sewn to mummy wrappings. Although scarabs are known from the earliest 
periods, it is in the 12th dynasty that their use as seals became common. 
The great majority of scarab seals were quite small, generally measuring 
around three-quarters of-an-inch long by half of-an-inch wide and about a 
quarter-o-an-inch high.      



555

5445  
  Egyptian faience bead necklace,   New Kingdom (period 1205-
720 B.C.), single strand with several different coloured beads, 
restrung, approximately 68 mm long.   Very fi ne.   

 $100 

 Ex Banking and Currency Museum and previously Spink Australia, Sale 19 
(lot 3159) coming from the collection of Antiquities formed by Geoffrey D. 
Robinson, formerly controller of the Perth Mint, 

   5446 
  Egypt,   stone, Udjat Eye, Late Pharonic, c.700 B.C.   Very fi ne, 
lot includes a statutory declaration.   

 $70 
 Ex Mark Marshan Collection. 

   5447 
  Egypt,   small statue amulets (2), one of Thoth and the other 
of Osiris, 25th Dynasty (8th-7th century B.C.), both 18mm 
high.   Fine, lot includes two small stands.  (2)  

 $100 

 Osiris, the Resurrection God, is the central fi gure in the afterlife myth and 
in Egyptian mythology as a whole. His name means "The Seat of the Eye". 
To die and be properly prepared for the other life is to become one with 
Osiris in the underworld over which he rules. Osiris received earthly rule 
from his father, Geb. His brother Seth envied his hegemony; he enticed 
Osiris into a chest and fl ung him into the Nile. His wife sought and found 
his body and with her own magic powers and the help of Thoth, Nephthys, 
Anubis and Horus, restored Osiris to life. Osiris, however already belonged 
to the world of the dead, and although after his resurrection he could have 
reclaimed his throne, he preferred to maintain his kingdom in the Land of 
the Dead, leaving his vindication on earth in the hands of his posthumous 
son Horus. Thoth was originally named Tehuti by the ancient Egyptians, and 
was given his better known name by the Greeks. They linked him with their 
god Hermes, and like Hermes, he was considered to be the god of wisdom, 
writing and invention. He was also the messenger and spokesman of the gods 
and fi nally the lord of the moon. He is represented as a man with the head 
of an ibis, which is often crowned by the crescent moon supporting the full 
moon disk. He often holds a writing palette. He was also famous for being 
the creator of hieroglyphs, and was known as "the lord of holy words". As 
the god who invented writing, he was the protector of scribes. Thoth was 
occasionally described as the tongue or heart of Ra. As the god of magic, 
he was called "the elder". 

   5448 
  Egypt,   stone udjat eye, unpierced, c.700 B.C., 28mm.   Fine, 
lot includes a statutory declaration.   

 $110 
 Ex Mark Marshan Collection. 

   5449 
  Egypt,   26th Dynasty, composition mummy bead necklace 
with attached pendant made in the form of a female deity, 
length 700mm.   Fine, lot includes a statutory declaration.    

 $220 
 Ex Mark Marshan Collection. 

   5450 
  Egypt,   glazed composition shabtis, late period, 26th-30th 
Dynasty (664-343 B.C.), one in turquoise blue glazing, 
height 105mm., another with traces of glazing, height 97mm.   
Fine.  (2)  

 $200 
 Ex Banking and Currency Museum.  

   5451 
  Egypt,   composition Mummy bead necklace, with beads of 
disc and cylindrical shape with a single strand branching 
off into four strands, made during period of 600 B.C. - 100 
A.D., length 1750mm. Late Pharonic, Ptolemaic and early 
Roman Imperial period.   Very fi ne, lot includes a statutory 
declaration.   

 $120 
 Ex Mark Marshan Collection. 

    

 5452* 
  Egypt,   a pottery oil lamp, of the "frog" type, plain leaves 
on either side of the discus, four circles on the dam around 
the feeding hole, with manufacturers mark on the underside, 
made during the Ptolemaic period, 3rd-1st century B.C.   Very 
fi ne, lot includes a statutory declaration.   

 $120 

 Ex Mark Marshan Collection. 

   5453 
  Egypt,   a pale blue eye amulet, with incuse cross on one 
side and a double cross verso 12x18mm., another as an 
udjat eye height 16mm, glazed white.   Fine, with descriptive 
tickets.  (2)  

 $60 

 Ex Banking and Currency Museum and previously from Stephen Cole 
c.1980's.  

   5454 
  Egypt,   ancient clay mould, showing an impression of a 
cartouche, bean shape 65mm x 45mm.   Fine, with descriptive 
ticket.   

 $50 

 Ex Banking and Currency Museum and previously Spink Australia, Sale 19 
(lot 3168) coming from the collection of Antiquities formed by Geoffrey D. 
Robinson, formerly controller of the Perth Mint, 

   5455 
  Egypt,   the crown of feathers from a statue of Bes "The Happy 
God" c.8th century B.C., height 27mm.   Fine and rare, with 
descriptive ticket.   

 $50 

 Ex Banking and Currency Museum and previously from Stephen Cole c.1985. 
See lot 5443 for note on Bes.  

   5456 
  Egypt,   Greek, 600-100 B.C., composition Mummy bead 
necklace, 1500mm length.   Very fi ne.   

 $120 

 Ex Mark Marshan Collection.  

   5457 
  Egypt,   Ptolemaic period 3rd-1st century B.C., pottery oil 
lamp, "frog" type with rays and geometric decorations all 
around the discus, underneath has a manufacturers mark. 
Lot includes a statutory declaration.   Fine.   

 $100 

 Ex Mark Marshan Collection.  
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 5458* 
  Etruscan,   late Hellenistic period, bronze strigilis, length 25.5 
cm., width 2.0 cm.   With a small chip, otherwise very well 
preserved, surface somewhat corroded and without patination 
and includes a suitable plastic stand for support.    

 $250 

 Ex Mark Marshan Collection. Lot also includes a description and 
athentication certifi cate by Dr. John-Paul Descoeudres (Archaelogist, formerly 
Sydney University), together with a Statutory Declaration on the item. 

See pottery piece (in lot  5461) below of strigilis in use. The Greeks, Etruscans, 
and Romans made use of this hollow curved instrument to cleanse oil, 
sometimes mixed with abrasives, and dirt from their perspired bodies. The 
strigil was used by athletes, both before and after exercise or contests (the 
Apoxymenos sculpture portrays an athlete scraping himself), and by bathers, 
whose perspiration arose from either a hot water bath or the atmosphere in 
a dry room intensely heated to bring about sweat.  

   5459* 
  Greek,   Italy, Latium, a terracotta Sima fragment of the late 
2nd-1st century B.C., possibly made in Latium, of height 19.5 
cm x 22.0 cm of thickness 2.0-2.8 cm, made from coarse 
micaceous clay containing numerous black, red and white 
inclusions with overall colour of pale brown; the subject 
shows Eros (?) naked except for a small shoulder mantle, 
fl oating over the waves beside a dolphin, in his right hand 
a torch.   Fine.    

 $1,000 

 Ex Mark Marshan Collection.  Lot includes a description and authentifi cation 
certifi cate by Dr. John-Paul Descoeudres (Archaelogist, formerly Sydney 
University), his description stated above and a Statutory Declaration on 
piece. 

    

 5460* 
  Sicily,   pottery statuette of a seated woman, 5th century B.C., 
height 135mm.   Fine, lot includes a statutory declaration.   

 $500 

 Ex Mark Marshan Collection. 

    

 5461* 
  Greek,   Attic, a fragment of painted red fi gure pottery 72mm, 
showing a athlete cleaning himself with a strigilis, produced 
in the late 5th century. Mounted on frame 180 x 180mm.   
Fine.   

 $200 

 Ex Mark Marshan Collection. Lot includes a description and athentication 
certifi cate by Dr. John-Paul Descoeudres (Archaelogist, formerly Sydney 
University), his description stated below and a Statutory Declaration on 
piece. 

"Fragment of Attic red-fi gure stemless cup length 7.2 cms of thickness 0.5 
- 0.6 cm. Clay wall levigated, slightly micaceous on good black glaze. A 
fragment of the centre of a stemless cup, put together from three sherds, 
slightly chipped, added white (band of the hair of the athlete slightly faded). 
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Inside is an athlete in profi le to right, holding a strigilis in his right hand and 
bending forward to clean himself in front of some stele. Outside concentric 
bands and lines around a small central dot. Made late in the 5th century 
B.C. in the period of the Codrus painter (see Codrus painter - J.D. Beazley, 
Attic Red-fi gure Vase-painters, 1963 pp.1268". 

   5462 
  Western Asiatic terracotta bottle,   unglazed, 75 mm, high, 
perhaps as early as the second millenium B.C., claimed to be 
found at Bayrakli near Izmir.   Very fi ne with ticket.   

 $50 

 Ex Banking and Currency Museum and previously Spink Australia, Sale 19 
(lot 3179) coming from the collection of Antiquities formed by Geoffrey D. 
Robinson, formerly controller of the Perth Mint,  

   5463 
  Phoenicia,   multi-coloured (bright green and dark green) 
glass bangle, c.100 B.C., 88mm. diameter.   Fine and rare, 
with descriptive ticket.   

 $80 

 Ex Banking and Currency Museum and previously from Stephen Cole 
c.1980.  

   5464 
  Celtic,   bronze brooch of length 42 mm, and a bronze stopper 
for container of length 50mm, c.5th century A.D.    Fine, lot 
includes a statutory declaration.  (2)  

 $320 

 Ex Mark Marshan Collection. 

   5465 
  Ancient Roman ring,   a carnelian ring 2nd century A.D.   Very 
fi ne, lot includes a statutory declaration.   

 $50 

 Ex Mark Marshan Collection. 

    

 5466* 
  Roman glass tear bottle,   c.3rd century B.C., narrow pear 
shape with long neck, silver iridescence 120mm high.   Very 
fi ne, with descriptive ticket.   

 $150 

 Ex Banking and Currency Museum and previously Spink Australia, Sale 19 
(lot 3138) coming from the collection of Antiquities formed by Geoffrey D. 
Robinson, formerly Controller of the Perth Mint, 

The tear bottle tradition has endured for more than 3,000 years. Tear bottles, 
or lachrymatory, were common in ancient Middle Eastern societies. Even 
today they are still produced in that region. Tear bottles were prevalent 
in ancient Roman times, when mourners fi lled small glass vials or cups 
with tears and placed them in burial tombs as symbols of love and respect. 
Sometimes women were even paid to cry into "cups", as they walked along 
the mourning procession. Those crying the loudest and producing the most 
tears received the most compensation, or so the legend goes. The more 
anguish and tears produced, the more important and valued the deceased 
person was perceived to be.   

   5467 
  Roman,   clay oil lamp, with decorated medallion, some 
damage with knapped handle, 1st-3rd century A.D.   Fair, lot 
includes a statutory declaration.   

 $180 

 Ex Mark Marshan Collection. 

   5468* 
  Roman Britain,   bronze dolphin fibula with intact pin, 
21x42mm, (see note below), 1st - 2nd century A.D.   Very 
fi ne.   

 $120 

 A Fibula (Latin "to fasten") is an ancient brooch. Technically, the Latin term 
fi bulae refers specifi cally to Roman brooches, however, the term is widely 
used to refer to brooches from the entire ancient and early medieval world. 
Unlike modern brooches, fi bulae were not only decorative, they originally 
served a practical function being to fasten clothes, cloaks and other garments. 
In the 1st century AD, for the fi rst time, several fi bula designs originated 
in Roman Britain. Perhaps the most distinctive British fi bula design was 
the dolphin. This was actually a series of designs including the Polden Hill 
type, the Langton Down type, the Colchester type and the T-Shaped type. 
Dolphin fi bulae have a smooth arched bow that tapers from the head to 
end in a long point. The long bilateral spring is covered. From the top, the 
dolphin fi bula looks like a T or the late-Roman crossbow fi bula. From the 
side it resembles a leaping dolphin. 

   5469 
  Byzantine,   small terracotta seal, 7-11th century, 22x24mm, 
obv. facing busts of male and female, rev. plain.   Very fi ne.   

 $70 

   NUMISMATIC  LITERATURE 

   5470 
  American Numismatic Association,   Membership List 
and Directory, March 1938, 145pp, cover annotated and 
initialled by Allan Sutherland; Catalogue of 18th Century 
Lancashire Tokens from the Collection of R.Stanton, 20pp; 
The Royal Mint an Outline History, 1960, 38pp; Ratcliffe, 
E.E. & Wright, Peter A., The Royal Maundy 8th edition, 
32pp; Davenport, John S., The Silver Dollars of Africa, 
Wisconsin, 1959, 42pp; Vicenti, Jose A., Onzas Espanolas, 
Madrid, 1959, 95pp; Numismatica De Las Monedas De La 
Republica De Cuba, 1915-1970, 23pp; Volkskas Limited, 
Gove Munta Gold Coins, 1969, 111pp.   The fi rst and fourth 
books with some foxing, otherwise very fi ne.  (8)   

 $50 

   5471 
  Andrews,   Dr. Arthur, Australasian Tokens and Coins, 
163pps, 61 plates, Sydney, Mitchell Library, 1921, green 
cloth; Carlisle, L.  , Australian Commemorative Medals and 
Medalets from 1788, Sydney, 1983. Near new.  (2)  

 $120 

   5472 
  Andrews,   Dr. Arthur, Australasian Tokens and Coins, 
163pps, 61 plates, Sydney, Mitchell Library, reprint in 1965 
of 1921 edition; Tomlinson, G.W., Australian Bank Notes 
1817-1963, Melbourne 1963, 143pp, illustrated throughout; 
J. Remick et al, The Guidebook & Catalogue of British 
Commonwealth Coins, 3rd edition, Canada, 1971, 568 pp., 
illustrated throughout.   Very fi ne.  (3)   

 $60 
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   5473 
  Auction catalogues,   Noble Numismatics nos.70, 71 (2), 72-75, 
82; Australian coin catalogues (8, all different types); Gregory's 
Sydney Street Directory, edition 43.   Very fi ne.  (15)  

 $50 

   5474 
  Auction catalogues (Greek & Roman),.   various including 
Brand Part 3 Greek & Roman, Sotheby's, June 9, 1983; 
Sotheby's (NFA Sale) Zurich, 26 October 1993 (2); Sotheby's, 
London, 5 July 1995 (200 Important Greek & Roman 
Coins); Apostolo Zeno Collection Part III, Dorothheum, 26-7 
March 1957; Stacks, Michael F. Price Collection, December 
3, 1996; Leu & M&M Niggler Collection parts 2 and 3, 21-
2 October 1966 and 2-3 November 1967; Leu Catalogues 
various Sale numbers 33, 38, 57, 59, 61, 65, 71, 72, 86, 95 
issued from 1983 - 2005.   Several with prices entered, some 
with FPL, mostly fi ne or better.  (18)  

 $120 

   5475 
  Bellinger,   Alfred R., The Syrian tetradrachms of Caracalla 
and Macrinus, New York, The American Numismatic 
Society, 1981 (1940), 116pps, 26 plates; Bruun, Patrick, 
The Constantine coinage of Arelate, published by Finska 
Fornminnesforeningens Tidskrift Vol. 52, Part 2 (1953), p. 
1-115, 7 plates; Hill, Philip V., The Dating and Arrangement 
of the Undated Coins of Rome, Spink, London 1970; 
Metcalf, William E, The Cistophori of Hadrian: American 
Numismatic Society (Numismatic Studies No.15), New 
York, 1980, 164pps, 31 plates; Kleiner Fred S., and Noe, 
Sydney P., The Early Cistophoric Coinage, American 
Numismatic Society (Numismatic Studies No.14), New York, 
1977, 126pps, 38 plates, tables etc.; Lippold, Georg., Die 
Skulpturen des Vaticanischen Museums, Vol.III Text, 1956, 
578 pp.   Hill volume with insect discolouration on spine and 
cover, others fi ne.  (6)  

 $100 

   5476 
  (British Museum),   Carson, R.A.G., Coins of the Roman 
Empire in the British Museum, Volume VI, Severus Alexander 
to Balbinus and Pupienus, viii + 311pp., 47 plates, London, 
British Museum, 1962 fi rst edition.   Fine, with plastic jacket.   

 $50 

   5477 
  (British Museum),   Dept. of Coins and Medals, Coins of the 
Roman Empire in the British Museum. Vol. I, Augustus to 
Vitellius, by Harold Mattingly, 1965; Vol. II: Vespasian to 
Domitian, by Harold Mattingly 1966: Vol. III: Nerva to 
Hadrian, by Harold Mattingly. 1966; Vol. IV: Antoninus 
Pius to Commodus, by Harold Mattingly, Introduction 
Indexes and Plates volume, (1968).   Spine with heavy insect 
discolouration, last with water damage, contents fi ne.  (4)    

 $80 

   5478 
  (Byzantine),   Ratto, Rodolfo, Monnaies Byzantines et 
D'Autres Pays Contemporaines a L'Epoque Byzantine..., 
Lugano, 9 April 1930, (4), 151 pp, 2701 lots, 68 plates, 
prices realised added in, reimpression of the original edition 
by J. Schulman, 1959, Amsterdam; together with Goodacre, 
Hugh, A Handbook of the Coinage of the Byzantine Empire, 
London, 1967, 361 pps. illustrated throughout; Sear, David, 
R., Byzantine Coins & Their Values, 1974, 416 pps., 
illustrated throughout.   Mostly very fi ne.  (3)  

 $100 

   5479 
  Crawford,   Michael H., Roman Republican Coinage, (2 
volumes), Cambridge University Press, Cambridge, 1974 
edition, 919 + xv pp., 70 plates, charts, tables etc.   Fine only 
slightly worn.  (2)  

 $200 

 Ex R. Phillips Collection. 

   5480 
  Divo,   Jean-Paul, Modern Greek coins 1828-1968, Amsterdam 
: J. Schulman, 1969. 100 pps., illustrations throughout; Jaeger, 
Kurt. Die deutschen Munzen seit 1871, M&M, Basel, 1968, 
192 pps., illustrated throughout.   Very fi ne.  (2)   

 $40 

   5481 
  Callatay Francois de,   and van Heesch, Johann, Greek and 
Roman coins from the Du Chastel Collection, coin cabinet of 
the Royal Library of Belgium, London, Spink, 1999, xix + 162 
p., 41 pl., ill., 30 cm.    Very fi ne with original dust jacket.   

 $60 

   5482 
  Head,   Barclay V. Historia Nummorum, A Manual of Greek 
Numismatics, New and Enlarged Edition, Spink, London, 
1963 reprint, 964pp., illustrations throughout, seven 
different indexes, tables, fi ve plates of alphabets; Seaby, H.A., 
Greek Coins and Their Values, 2nd edition, London, 1966, 
218 pps, 8 plates; Kent, J.P.C. and Painter, K.S., Wealth of 
the Roman World AD 300-700, 192 pps, illustrations and 
plates throughout, Exhibition: British Museum, 1 April - 1 
October, 1977, London, Published for the Trustees of the 
British Museum by British Museum Pub., Ltd., 1977., 25 cm.   
Very fi ne.  (3)  

 $100 

   5483 
  Hill,   Sir George F., Becker the Counterfeiter, Spink & Son, 
Parts I & II, in one volume, reprint 1955 of 1924 edition, 
72 + 39 pp., 19 + 1  plates; Numismatic Archives, Coinage 
of the Julio-Claudians, 1973-1992, Volume 1, 1992; 
Sayles, Ancient Coin Collecting III, 1997 edn.; Westdal, 
S.J., Dictionary of Roman Coin Inscriptions 1982 edn; 
Romische Kaisermunzen, Leipzig, Max Hirmer, 1942, 66pp., 
48 plates; Casey, P.J., Roman Coinage in Britain., 1980; 
Friedberg, Robert, Gold Coins of the World, 5th edn. 1980; 
other publications (3) general world and German edition of 
Suetonius, The Twelve Caesars.   Very good - fi ne.  (10)   

 $60 

   5484 
  (Hunt,   Bunker), Sotheby's, New York, The Nelson Bunker 
Hunt Collection, Important Greek and Roman Coins, June 19 
1990, about 300pps, lots 1-164, every lot illustrated in colour 
enlargement and black and white, colour plates throughout, 
prices entered into catalogue, hardbound with colour 
dustjacket.   Most important, as issued and very scarce.    

 $100 

 Part 1 of the greatest collection of ancient coins ever sold. The most elaborate 
catalogue ever produced with spectacular colour photography and in depth 
text descriptions and comments. 
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   5485 
  (Hunt,   Bunker), Sotheby's, New York, The Nelson Bunker 
Hunt Collection, Important Greek and Roman Coins, June 
21 and 22, 1990, about 400pps, lots 165-953, almost every 
lot illustrated, colour plates, prices entered into catalogue, 
hardbound with colour dustjacket.   Most important, as issued 
and very scarce.    

 $100 

 Part 2 of the greatest collection of ancient coins ever sold. See note above. 

   5486 
  (Hunt,   Bunker), Sotheby's, New York, The Nelson Bunker 
Hunt Collection, Important Greek and Roman Coins, 
December 4, 1990, about 300pps, lots 1-117, with prices 
entered into the catalogue, many coins enlarged in colour 
and black and white, hardbound with colour dustjacket.   
Most important, as issued and very scarce.    

 $100 

 Part 3 of the greatest collection of ancient coins ever sold. Like part 1 another 
of the most elaborate catalogues ever produced, this has spectacular colour 
photography and in depth text descriptions and comments.  

   5487 
  (Hunt,   Bunker), Sotheby's, New York, The Nelson Bunker 
Hunt Collection, Important Greek and Roman Coins, June 
19 & 20, 1991, about 400pps, lots 1-1066, almost every 
lot illustrated, some enlarged in colour, with prices entered 
into the catalogue, hardbound with colour dustjacket.   Most 
important, as issued and very scarce.    

 $100 

 Part 5 of the greatest family collection of ancient coins ever sold. The largest 
of all the volumes produced of these sales. 

   5488 
  (Krause),   Colin R. Bruce II, senior editor, 2008 Standard 
Catalog of World Coins, 1901-2000, 2230 pps, illustrated 
throughout; another copy, 2007 Standard Catalog of World 
Coins, 1901-2000, 2022 pps., illustrated throughout.   Fine.  
(2)   

 $50 

   5489 
  Numismatica Ars Classica,   auction catalogues, Greek, Roman 
and Byzantine Coins, 2005-2009.   Extremely fi ne.  (18)  

 $60 

   5490 
  Roman Imperial Coinage,   vol. 1 (1984 revised edition), vol. 
II (1972 reprint), vol. III (1972 reprint edition), vol. IV (part 
I, Part I, 1972 reprint edition, Part II, 1972 reprint edition, 
Part III, 1973 reprint edition in separate volumes), vol. V (Part 
I, 1998 reprint edition, Part II, 1998 reprint edition), vol. 
VI (1984 reprint), vol. VII (1966 original edition), vol. VIII 
(1981 original edition), vol. IX (1972 reprint edition), vol. X 
(1994 original edition), general editors Mattingly, Sydenham, 
Carson, Sutherland and Bruun, Burnett and Kent. Complete 
in green cloth of issue, half with insect attack on spine, 
contents fi ne - very fi ne or better, 10 volumes in all.   (13)   

 $800 

 Ex Mark Marshan Collection. The indispensable guide to the attribution of 
Roman Imperial coinage. 

   5491 
  Sear,   D. R., Greek Coins and their Values, vol. II, Asia and 
Africa, London, 1979; Greek Imperial Coins and their Values, 
Seaby, 1983; Jenkins G.K. and Kuthmann, Harald, Munzen 
der Griechen, 1972, 330pp, 605 photos of coins, (text in 
German); Petrowicz, Alexander von., Arsaciden-Munzen, 
Sammlung Petrowicz, reprint of original 1904 edition, 
Graz 1968, vi + 206 pp., 25 plates; Hultsch, Friedrich, Die 
Ptolemaischen M nz- und Rechnungswerte, reprint of 1903 
edition; Griechische Munzen der Klassischen Zeit, 48 plates, 
Leipzig, 1972.   Mostly fi ne.  (6)   

 $100 

   5492 
  Spink & Son Australia,   Noble Numismatics auction sale 
catalogues 1997 to 2008 includes duplicates and some 
prices realised plus related catalogues such as Spink & 
Son/ Bowers & Ruddy Dundee Scottish Collection, some 
annotated or priced, all as collected by the Journalist Terry 
Ingram of the Australian Financial Review. Housed in four 
cartons of approximatlely 20 kilos weight each.   Fair - fi ne.  
(approx 100)  

 $300 

   5493 
  Spink and Son Australia,   Spink Noble auction catalogues, 
Noble Numismatics various numbers 1-63 (1978-2000), 
mostly with prices realised lists. In one box, very fi ne.   (39).    

 $150 

   5494 
  Stevenson,   Seth W., A Dictionary of Roman Coins, London, 
1964, 929 pps., Seaby (reprint of the 1889 edition).   Fine, 
used.    

 $50 

 Ex R. Phillips Collection. 

   5495 
  Stevenson,   Seth W., A Dictionary of Roman Coins, London, 
1964, 929 pps.; Carson, Hill & Kent, Late Roman Bronze 
Coinage, 1965, 114 pps; Sear, Roman Coins, 1974 edn., 
376 pps, 12 plates; Roman Silver Coins Vol.1, 1978 edn.; 
Vol.3, 1982 edition; Hill, Philip V., The Coinage of Septimius 
Severus and his Family of the Mint of Rome, AD 193-217, 42 
pp., 2 plates, 1977 rdition; Eddy, Samuel K., The Minting of 
Antoniniani A.D. 238-249 and the Smyrna Hoard, (NN & 
M No.156), American Numismatic Society, New York, 1967, 
133 pp., 7 + 1 plates; Mac Dowall, David W., The Western 
Coinages of Nero (NN&M 161), ANS, New York, 1979, 15 
plates, 256 + xvii pp.; Hill, "The Dating and Arrangement 
of the Undated Coins of Rome", London 1970.   Mostly fi ne, 
last with original dust jacket.  (9)  

 $150 

   5496 
  Sydenham,   Edward A., The Coinage of the Roman Republic, 
London, 1952, 343pp + 30 plates.   Some foxing inside front 
and back cover, very fi ne.   

 $100 

 Ex J.C.M.Cresswell Collection.  
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   5497 
  Sylloge Nummorum Graecorum,   Israel I, The Arnold Spaer 
Collection of Seleucid Coins (editors Arthur Houghton 
and Arnold Spaer with the assistance of Catharine Lorber), 
Jerusalem, 1998, 389 pp., 189 plates.   With dust jacket as 
new.    

 $220 

 The Sylloge Nummorum Graecorum Israel I (SNG Spaer) is in English and 
is the largest and most complete reference of all the SNG's that list and 
illustrate Seleucid coins. Of great importance for attributing bronze coins 
of this kingdom and the latest in mint, chronology and other references. 
It includes a most extensive bibliography on Seleucid coinage. It is a very 
important sylloge, indispensible to any collector interested in this coinage. 
There are in all 2919 Seleucid coins illustrated and described.   

   5498 
  Trillmich,   Walter, Familienpropaganda der Kaiser Caligula 
und Claudius, Agrippina Maior und Antonia Augusta auf 
M nzen, Berlin, 1978, 186 p., ill., 16 pls., 5 fold. tbl., 30 
cm., Deutsches Archaoloogiesches Institut, AMUGS Bd.VIII; 
another, Kaenel, Hans-Markus von, M nzpragung und 
M nzbildnis des Claudius, Berlin 1986, 284 p., 55 pls., ill., 
30 cm., Deutsches Archaologiesches Institut, AMUGS Vol.
IX, Berlin 1986.   Fine.  (2)   

 $120 

   5499 
  Ward,   John, Greek Coins and Their Parent Cities, 
accompanied by a catalogue of the author's collection by 
G.F. Hill, London 1902, J. Murray, 464pp, XXI fi ne plates 
of coins.   Some edge paper toning, covered in clear plastic, 
fi ne and scarce.     

 $150 

 Introductory chapter -- pt. 1. Catalogue of ancient Greek coins -- pt. 2. 
Imaginary rambles in Hellenic lands.  

   5500 
  Weiser,    Wolfram, and Geissen, Angelo, Katalog 
Alexandrinischer Kaiserm nzen der Sammlung des Instituts 
fur Altertumskunde der Universitat zu Koln, fi ve volumes, 
Westdeutscher Verlag, [1974-1983].   Spine faded, otherwise 
fi ne - very fi ne.  (5)  

 $250 

 A modern standard reference on the Egyptian coinage of Alexandria, (cited 
in our references as Koln).  

   5501 
  Whitting,   P.D., Byzantine Coins, Barrie & Jenkin, London, 
1973, 311pp., 457 described photos, many in colour.   Very 
fi ne, important and diffi cult to obtain.   

 $80 

 The most useful work on Byzantine Coinage, extensively illustrated. An 
important work for every scholar and student in this series. From the World 
of Numismatic Series. 

   5502 
  Wroth,   W., Catalogue of the Imperial Byzantine Coins in 
the British Museum, 1956 reprint of 1908 version, of 87 
plates, bound in original red cloth, gilt lettering, London, 
cxii + 686 p.; Goodacre, Hugh, A handbook of the Coinages 
of the Byzantine Empire, Spink & Son, London, 1960 
(1928), 361pp., illustrated throughout; Rynearson, Paul F., 
Byzantine Coin Values, A Guide, 1967, 103 pps., illustrated 
throughout.   Very good - fi ne, fi rst and second, both scarce 
and useful.  (3)  

 $120 

 The fi rst volume is the collection of Byzantine coins from the British Museum. 
Most unusual with this volume including the plates. A standard work on 
this series for these issues. 

   5503 
  Miscellaneous numismatic and philatelic books and booklets,   
 includes Stanley Gibbons 1902 edition British Empire, 
Australian Banknotes by M.P. Vort-Ronald, (signed by 
author), also Decimal Banknotes; W.J.D. Mira, Coinage 
and Currency in New South Wales 1788-1829; Kent et 
al., Late Roman Bronze Coinage, 324-498, 1978 reprint; 
Lampard, Catalogue of New Zealand Coins Tokens Bank 
Notes, 1981; Sinclair & Nandle, Open Account, (Bank of 
NSW in New Zealand 1861-1961); The Currency of Hong 
Kong, various other Australian and New Zealand Coinage 
books and catalogues etc.   Mostly fi ne.  (39),   

 $100 

   STAMPS 

   5504  
  Australia,   George V, postal stationery envelopes, embossed 
octagon with 'postage' 1 1/2d emerald/white, CDS Cobar 
NSW, 2.7.24; another scarlet/white 1 1/2d Woodstock NSW, 
17.2.25; another T.P.O 2 West NSW, 25.4.25; another 2d 
T.P.O 2 West NSW, 15.8.22? all locally addressed.   Fine 
used.  (4)  

 $70 

   5505 
  Australia,   year books with stamps, 1981-1991, includes 
several as leather executive type (including 1988); Special 
album sets with stamps including Bicentennial Collection 
of folders with additional set and book;, Stage and Screen; 
Australian Impressionists including $10 Roberts; Links; The 
Anzac Tradition; The Colonial Collection; New Zealand, the 
year books with stamps 1984-1988 together with - Norfolk 
Island, Bicentennial Log-Book with stamps.   MUH.  (25)  

 $300 

 Ex David Ireland Collection. 

   5506 
  Australia,   an incomplete accumulation of various pre-
decimal and decimal FDC and normal covers (many from 
the RACI), ranging from 1957-1965 (for pre-decimal) and 
1966-1978 (for decimal), noted navigators and paintings 
to $4 and several 2/3 covers, of which many are addressed 
covers. Lot includes a listing of covers, generally fi ne used.   
(approx  250 covers)   

 $60 

   5507 
  Australia,   extensive range of nearly complete set of FDCs 
from 1979-2004, including some duplication and five 
common Philatelic Numismatic Covers housed in fi ve clip-
lock albums and twelve packets as loose FDCs, lot includes 
some high value issues to $20, M/S covers, blocks on covers 
etc and seven Xmas Card series issues. Includes a detailed 
print-out, fi ne used.   (approx  500 covers)  

 $300 
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   5508 
  Australia Post,   year books, 1984-1986 plus 1988 Bi-
centennial collection set of folders (5) and additional (2) 
plus Link folders Australia - Great Britain, USA and New 
Zealand, Rush for Gold and assorted FDCs mostly c.1973-
1981 to $5 Steeton with duplication (about 129 some with 
edge toning) and a few earlier include NSW c.1900 one 
from City Tattersals Club, and a set of 36 c.1976 PO cards 
in holder 18c fi rst printing (ASC PC39); Canada 1981 and 
PNG 1985 year books.   MUH and used.  (lot)  

 $80 

   5509 
  Australia and World,   two clip-lock folders containing about 
100+ hagner sheets, includes Australia decimal to about 
1980, noted navigators, and pre-decimal including mint 4d 
KGV lemon and a type set to 1/4, Jubilee set 1935, K/S set 
to 6d, SA set, Sesqui set; USA as mint/MUH from 1960's-
1980's but noted 1932 set to 10c, the second folder devoted 
to 1988 Bicentennial with items as various M/S, including 
French Polynesia, Disney, Antarctic 1988 Australian bi-
centennial issues for Australia, Pacifi c Islands, Ascension, 
Ireland, Korea, Vanuatu, Samoa, Gambia. Keeling (Cocos) 
Islands, etc.   Mostly MUH, some mint.  (100's)  

 $250 

 Ex David Ireland Collection. 

   5510 
  Australia,   Children's Classics, set of fi ve books all with 
relevant postage stamp postmarked 17 July 1985 First Day 
of Issue and with accompanying stamped and postmarked 
fi rst day cover and bookmark; an additional copy of the 
Ginger Meggs at large book, signed by James Kemsley, the 
author, and a fi rst day cover also signed by the author; fi rst 
day cover with strip of fi ve stamps.  Unused. (18)     

$20 

   5511 
  Australia,   fl ight covers, First Offi cial Air Mail Flight from 
Melbourne to London, April 1931 (2); Christmas Greetings 
from Australia, First All Australian Air Mail Service 1931 
post offi ce cachet impression 'Special Air Mail Flight Nov 
1931 Australia - England'; Xmas Greetings by First All 
- Australian Air Mail, Australian National Airways from 
London - Melbourne, 1931; First Offi cial Flight, Hobart - 
Launceston - Melbourne, May 1931; a number of other air 
mail envelopes; offi cial fi rst day covers, Australian Postage 
Stamps 10 May 1937 penny and twopence, Sesqui-Centenary 
of NSW 1 October 1937 twopence and threepence; 
Australian Legends sheetlets of ten x 46 cents stamps (Don 
Bradman) (4).   Used.  (26)  

 $70 

   5512 
  Australia,   Post Office Record book containing daily 
impressions of the circular date stamp for Petersham, N.S.W. 
post offi ce, from 1st August 1892 (AUI/1892/Petersham/
N.S.W) to 31 st August 1895, containing some 1100 
impressions plus 8 incorrect impressions (hand cancelled), 
all contained on 36 pages. From July 1894 to August 1895 
pages contain a hole on each page, several other pages 
quite soiled, overall condition only fair but a rare archival 
document.   Fair.   

 $70 

    

 5513* 
  China,   cover from Shanghai to S.I. Cohen of St Catherines 
College Cambridge, England and readressed to London, send 
via Canada, fi xed with China Junk 10c (2), 4c, 1c (2) and 
a Shanghai Registration sticker and other postal markings.   
Stamps mostly damaged, fair.    

 $50 

       

part

 5514* 
  France,   1.50 + 3.50Fr. Sinking Fund, 1930 and 1931 (SG 480, 
493); 1937 30c and 55 cents National Museum, (SG 586-7).   
Two somewhat off centred, otherwise fi ne mint.  (4)  

 $100 

   5515 
  Germany,   incomplete collection of mostly used, housed in 
c.1960 Leuchtturm loose leaf printed album includes issues 
from 1872, noted damaged 18k bistre (SG 13); most issues as 
incomplete sets, appears to lack all rarer issues, noted CTO 
miniature sheets of 1936 Olympics, Danzig 1938 overprint 
set to 1 Dm, used; includes Bohemia and Moravia, General 
Government issues of Poland and post war issues of Germany 
to 1960.   Mint issues sticking to leaves, used generally fi ne.  
(approx 500)   

 $250 

    

part

 5516* 
  Great Britain,   one penny black, 1840, the world's fi rst 
postage stamp, 4 margins, one close with red Maltese cross 
postmark, with descriptive note; together with Australia, 
MUH, Xmas 1971 block of 25.   Fine used and MUH.   

 $160 
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   5517 
  Great Britain,   Royal Mail, mint set albums with stamps 
1984-1989 (6 sets); Australia and world FDCs and other 
covers (142, including Australia 1937 sesqui, but many from 
Pacifi c Islands mostly c.  1987-8), Commemorative stamped 
cards (64) aerogrammes (4), and other philatelic material 
including Scots Connection £5 booklet; signed aviation 
covers c. 1988 (3), other 1988 Australian material. MUH 
and used. (6)  

 $120 

 Ex David Ireland Collection. 

   5518 
  Italy,   two small collections housed in two cliplock albums 
with slip leaves with Marini hingeless leaves some as singles 
and part sets only, with stamps from the Italian Occupation 
issues; Eastern offi ces (Turkey and Levant), Fiume and one 
page of most issues of Romagna with forgeries of the 1859 
issue; together with issues of Trieste (89) and Allied Military 
Government of Venezia Giulia (22), lot also includes (4) pre-
stamped covers to Novaro dated 1863 from Ameno; 1861 
from Maggiori; 1850 from Varallo and 1856 from Como.   
Mint and used.  (289)  

 $150 

 Ex Mark Marshan Collection. 

   5519 
  Japan,   stock book containing mint National Park set issues 
of 1936, 1938, 1939 (2), 1940 (2); also 1936 Diet set and 
other issues; also contains assorted world issues including 
Israel cover 1955 fi xed with 1953 150 pr. airmail issue.   Many 
mint issues sticking to leaves of stock book, mostly used, a 
few pickings.  (100's)   

 $50 

   

  

lot 5520

 5520* 
  Papal States,   cover c.1852 to "Very Illustrious and Very 
Reverend Canico Carlo Bracchi, General Vicary of the 
Diocesy, Novara" fi xed with a 4b black on yellow stamp (SG 
19), together various other postal stamps on both sides; Italy, 
another cover 1863 to "Very Illustrious and Very Reverend 
Monsignor General Vicor Garga, Novara" fi xed with a 15c 
blue (SG 12).   Both very fi ne and the fi rst very rare.  (2)  

 $100 
 Ex Mark Marshan Collection. 

   5521 
  Queensland Stamp Promotion Council,   Jubilee Exhibition, 
Brisbane 1977, 18 cents prepaid postcards featuring two 
Queensland Boer War Patriotic Fund stamps (40); Nauru, 
Stampex 1979, London, miniature sheet includes 3 x 15 cents 
stamps honouring Sir Rowland Hill (60); World Expo 88, 
Brisbane, fi ve expo dollars banknotes, 50553100/99, one 
hundred consecutive notes.   One of the fi rst item has a few 
smudges, otherwise in mint condition.  (200)  

 $50 

   5522 
  World stamps,   assorted issues, MUH and used, including 
Germany, Australia, Island issues of the Pacifi c and Indian 
Ocean, Australia, FDC (100), MUH (FV approx $900) some 
as PO packs, quantity of pre decimal c1950-1960s, decimal 
aerogrammes (48), year book, 1990 and Post Offi ce booklets, 
three stamp albums. Used - MUH. (100s)    

$600 

   5523 
  World,   an accumulation of stock books (11), loose stamps in 
boxes and a 1876 German stamp album in poor condition 
containing many 19th century issues mostly with a strong 
European fl avour, but noted Straits Settlements QV 32 
cents overprint QV 96 cents (SG 9, 71); others but many 
with damage etc.   Loose stamps in boxes (2), mostly used, 
etc.  (lot)  

 $100 

lot 5524 part
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   5524* 
  Aviation Postcards,   a postcard carried by Mr.H.Salmet on 
the Daily Mail Plane in 1912, posted from Truro, England, 
Jun 13, 1912 to Calcutta, India, fi xed with 2 x «d KGV 
stamps, cover portrays M. H. Salmet; another 9th June 
1911 postcard sent by Henry Billiany from Lyon, France to 
Calcutta, India fi xed with a 10c orange red stamp of France, 
cover portrays Jane Herveu seated in the Bleriot monoplane; 
together with other covers all to Calcutta India (3), all from 
Henri Billiany from Lyon with various dates April-September 
1911 one featuring The Aviation Camp of Oudjua with the 
monoplane.   Generally fi ne.  (5)  

 $120 

 Lot includes 8 photocopy pages, another of the above illustrated postcards 
and newspaper clippings. This pioneer aviator M. Henri Salmet had a Daily 
Mail sponsored aeroplane tour. He visited many places including Folkestone 
on August 13, 1913, and on August 28th he had a mishap at Scarborough 
racecourse.  He was fl ying low, heading for some bushes, intending to veer 
upwards at the last minute. Then suddenly he realised two women were 
standing in front of the bushes, even though no spectators were allowed in 
the fl ight area.  He swerved to the side, and hit the bushes, both he and his 
passenger were fi ne, but the plane needed major repairs. This plane was a 
80 h.p. Bleriot monoplane. 

    

 part

5525 
  Postcards,   a selection of Australian Topographical postcards 
mostly from Sydney and suburbs plus a few Victorian, South 
Australia, Tasmania and Queensland cards. Mostly very 
good - very fi ne. (96)    

$250 

    

 part

5526* 
  Postcards,   a selection of Australian Topographical postcards 
mostly from Sydney, Suburbs and N.S.W. plus a small group 
from Victoria, South Australia and Queensland.   Mostly very 
good - very fi ne, some with faults.  (98)   

 $200 

    

 5527* 
  German Samoa,   postcard, Samoan standing with spear and 
fl ag overlooking Apia port, reverse has the words "postcard, 
postkarte" very rare.   Very fi ne - extremely fi ne.   

 $100 

   5528  
  Great Britain,   a group of postcards showing the unveiling 
of the Hawick "1514" Memorial and associated games, 
includes the unveiling ceremony, the large local crowds, 
the monument, the procession and band, the "Snuffi ng", 
various games scenes, "the chase, Hawick Common Riding 
1914" and "the Reels at the Games", all real photos.   Rare 
as a group, mostly extremely fi ne.  (15)  

 $130 

   5529 
  Postcards,   all c.1911 with stamps attached to Calcutta 
from Shanghai (12), Hong Kong (2), except Batavia (1919); 
Yokohama, Japan (4) c.1915, from Calcutta (3) (c.1907 
[2]) 1930 [1]; from France (6) (c.1911-2); Egypt (19, 6 
with stamps, all c.1911-2); South Africa (11, 5 with stamps 
c.1911); Canada (13, 12 with stamps c.1911, one with 
Postage Due one anna).   Several with worm holes etc, an 
interesting lot, mostly fair - fi ne.  (71)  

 $100 
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   5530 
  Postcards,   covers and other postally used material, lot 
includes postcards to Hamburg Germany, from Berlin 
Olympics of 1936, Belgian Congo 1942, Belgium 1905, 
Germany WWII era (5), Colombia 1902, Poland (2) 1919, 
1920, Italy (2) 1890, 1900, Switzerland 1900, London 1908, 
Portugal (3) 1903, 1911, 1914, USA 1887, 1919, Spain 
1900, Chile 1898, Japan 1902, Ecuador 1898, Cuba 1905; 
newspaper wrappers to Hamburg from various countries 
of late 19th early 20th century, countries include Argentina 
(10), England (4), Natal (2), Wurttemburg (1), Germany (1); 
assorted pre-stamped covers to Hamburg from Cuba 1902, 
1903, England 1874 [with stamps 2 x «d], 1883, 1894 (2), 
unused, USA 1915, Germany 1881.   Very good - fi ne and 
unusual selection, many rare.  (54)   

 $150 

   5531 
  Postcards,   all c.1911 with stamps attached to Lahore from 
Lahore, (28), Australia (10), others without stamps some 
damaged (8); U.S.A., to Calcutta (17) (c.1912 [12] with 
stamps); from England (4), Italy (2); France no stamp (1); 
miscellaneous stamps including India issues of Ghandi, Martin 
Luther King and Rabindra Tasore; a ten rupees JIM note and 
Gibbons Stamp Monthly (2) c.2008.   Several damaged etc, an 
interesting lot, mostly fair - fi ne.  (70 covers etc)  

 $100 

   5532 
  Postcards,   various c.1911-1915, from France, including 
Conde and L'Escaut (12); from Valenciennes (6); Fresnes (2); 
others from France various locations (8); Ships (2);French 
Indo China & Tonkin etc. (16) many addressed M. Lucien 
Grech others from France to Hanoi (3); Egypt, Port Said; 
from French Colonies (5); others (11) and a four card letter 
from and signed by Sarah Bernhardt.   Many edge damage 
and worm holed, some with stamps attached to the cards, 
generally fair - fi ne.  (69)  

 $100 

 Sarah Bernhardt (October 22, 1844 - March 26, 1923) was a legendary 
French stage actress, and has been referred to as "the most famous actress in 
the history of the world". Bernhardt made her fame on the stages of Europe 
in the 1870s, and was soon in demand in Europe and the Americas. She 
developed a reputation as a serious dramatic actress, earning the nickname 
"The Divine Sarah." She was also the mistress of Professor Samuel Jean Pozzi 
of great numismatic fame who she met in 1869 and even after ceasing being 
lovers they remained devoted friends until his death in 1918. Lot includes a 
recent newspaper article on her.  

   5533 
  Postcards,   featuring Cairo, the pyramids and tombs, English 
scenes and an entertainment related card from the Gotham 
Grill Room, New York, three in colour.   Very fi ne.  (12)  

 $30 

   5534 
  ANA,   air ticket Dec 18, 1938, with two Qsld (Queensland) 
stamp George V duty stamps 1d; Poland (Government in 
exile) front of envelope passed by censor n15 X11 1942 
with 75Gr. and 1Zt stamps; Australia-South Africa, First air 
mail cover September 1952 via Cocos Islands (Back stamped 
Cocos and Sydney).   Fair.  (3)   

 $50 

   OLYMPIC  MEMORABILIA  

    

 

 5535* 
  Paris 1924,   VIII Olympiad, Offi cial Medal of the Participants, 
in bronze (55mm) engraver, Raoul Benard, minted by 
Monnaie de Paris.   Extremely fi ne.    

 $150 

 This and the following 45 lots were collected by the wife of Lionel Cox, 
the champion cyclist, who with Russell Mockridge won the tandem 2000 
metres event at the 1952 Helsinki Olympic Games and later a silver medal in 
the 1000m sprint. After the Games, Cox rode successfully on the European 
circuit, and later took on coaching.   
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 5536* 
  Amsterdam 1928,   IX Olympiad, Offi cial Medal of the Participants, in bronze (55mm) engraver, Weinecke, minted by Gerritsen 
& Van Kemp.   Extremely fi ne.    

 $120 

        

 5537* 
  Los Angeles 1932,   X Olympiad, Offi cial Medal of the Participants, in bronze (69mm) edge impressed, Whitehead - Hoag' in 
a cartouche, engraver, Julio Kilenyi, minted by Whitehead - Hoag.   Nearly uncirculated.    

 $350 

        

 5538* 
  Berlin 1936,   XI Olympiad, Medal of the Participants, in cast bronze (70mm) (120gms) engraver, Otto Placzek, edge stamped 
'H.NO Guss Berlin' (Hermann Noack Foundry, Berlin).   Extremely fi ne.   

 $150 
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 5539* 
  Berlin 1936,   XI Olympiad, Medal of the Participants, in cast bronze (70mm) (115gms) engraver, Otto Placzek, no edge 
stamping, a different casting.   In bottom section only of offi cial case, aged patina, extremely fi ne.   

 $100 

        

 5540* 
  London 1948,   XIV Olympiad, Offi cial Medal of the Participants, in bronze (athletes' issue) (51mm) engraver, B.Mackennal, 
minted by J.Pinches.   Extremely fi ne.   

 $150 

 Sir E.B.Mackennal designed the obverse of Australia's and Great Britain's George V coinage.  

        

 5541* 
  Helsinki 1952,   XV Olympiad, Offi cial Medal of the Participants, in bronze (54mm) engraver, Kauko Rasanen.   Extremely 
fi ne.    

 $120 
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 5542* 
  Melbourne 1956,   XVI Olympiad, Offi cial Medal of the 
Participants, in bronze (63mm) designer, Andor Meszaros, 
by K.G.Luke from dies prepared by John Pinches, London 
(C.1956/5).   In plastic storage capsule, this cracked, medal 
uncirculated.   

 $100 

   5543 
  Melbourne 1956,   XVI Olympiad, Offi cial Medal of the 
Participants, in bronze (63mm) designer, Andor Meszaros, 
minted by K.G.Luke from dies prepared by John Pinches, 
London (C.1956/5).   Uncirculated.    

 $100 

    

 5544* 
  Melbourne 1956,   XVI Olympiad, Official Badge of 
Melbourne, in gilt bronze and enamel (52mm x 31mm) by 
K.G.Luke, Melbourne, impresed no.201 on reverse, vertical 
pin-back, with attached offi cial ribbon stamped 'O.C'.   Good 
very fi ne.    

 $200 

   5545 
  Melbourne 1956,   and Tokyo 1964, a variety of pins and 
badges, includes two tie-bars, one a combined Japan/
Australia issue and the other a Formula One racing car, also 
one hundred yen coin, 1964.   Uncirculated.  (31)   

 $100 

   5546 
  Car badges,   including Melbourne Olympics 1956, in chrome 
with coloured rings (105mm x 102mm) by H.R.Hobson Pty 
ltd; Royal Automobile Club of Victoria, Centenary, 2003, 
gilded (110mm); H(er) M(ajesty's) C(ustoms) in stainless 
steel (74mm x 94mm) plate No.V6192.   Very fi ne.  (3)  

 $100 
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 5547* 
  Rome 1960,   XVII Olympiad, Official Medal for the 
Participants, in blackened cast bronze (55mm) engraver, 
Greco, minted by Bartoni (Milan).   The blackening has faded 
off in a few small areas on reverse, otherwise extremely 
fi ne.   

 $170 

    

 5548* 
  Tokyo 1964,   XVIII Olympiad, Offi cial Badge of the Games 
'Team Offi cial', in gilt and enamelled bronze (61mm x 
37mm), pin-back with inscription in Japanese on reverse, 
with attached ribbon.   In offi cial case of issue, this dirty, 
badge is uncirculated.    

 $200 

    

 

 5549* 
  Tokyo 1964,   XVIII Olympiad, Official Medal of the 
Participants, in dark bronze (61mm) engraver, Taro 
Okamoto, edge impressed Naigai Art Ind.   In timber case of 
issue, edge of lid damaged, medal uncirculated.   

 $200 

   5550 
  Tokyo 1964,   XVIII Olympiad, Official Medal of the 
Participants, in dark bronze (61mm) engraver, Taro 
Okamoto, edge impressed Naigai Art Ind.   Some cleaned 
areas on reverse, otherwise good extremely fi ne.   

 $170 

   5551 
  Mexico 1968,   XIX Olympiad, Official Medal of the 
Participants (50mm square).   Polished on rim near corner 
of one edge, otherwise extremely fi ne.   

 $100 

lot 5552 reverse
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 5552* 
  Mexico 1968,   XIX Olympiad, Official Medal of the 
Participants, in bronze (50mm square, rounded corners).   
Nearly uncirculated.     

 $120 

   5553 
  Mexico 1968,   XIX Olympiad, Commemorative Medal, in 
silver (50mm square), not listed in Gadoury, obverse, Palacio 
68 and Olympic rings, convex centre with dimple pattern.   In 
sealed packet of issue, some toning uncirculated.    

 $50 

   5554 
  Mexico 1968, XIX Olympiad,   in silvered and in bronze 
(63mm) (C.1968/9) by Stokes Ltd.   Small edge nick in each 
medal otherwise uncirculated.  (2)  

 $50 

 Ex Banking and Currency Museum.  

    

 5555* 
  Mexico 1968,   XIX Olympiad, Offi cial Badge 'C.N.O.' 
National Olympic Committee, gilt and enamel (68mm x 
38mm), pin back.   Uncirculated.   

 $100 

   5556 
  Munich 1972,   XX Olympiad, Official Medal of the 
Participants, in polished iron (49mm) engraver, Fritz Koenig, 
by Krupp Factory.   Housed in offi cial, sealed, square plastic 
case, uncirculated.    

 $200 

    

 

 5557* 
  Munich 1972,   XX Olympiad, Official Medal of the 
Participants, in polished iron (49mm) engraver, Fritz Koenig, 
by Krupp Factory.   Uncirculated.    

 $180 

    

 

 5558* 
  Montreal 1976,   XXI Olympiad, Official Medal of the 
Participants, in bronze (45mm).   Three small areas of toning 
on reverse, otherwise good extremely fi ne.   

 $180 
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   5559 
  Olympic pins,   badges and competing countries pins, includes a 
variety of issues from Mexico 1968, as well Great Britain team 
badge, and other issues from Canada, U.S.A., Spain, Trinidad 
& Tobago, Ceylon, India and several other countries, also two 
keyrings.   Extremely fi ne - uncirculated.  (45)   

 $100 

   5560 
  Olympics,   Offi cial Medals of the Participants to the Summer 
Olympic Games 1908 - 1976, authorised issue by the 
International 0lympic Committee, Lausanne, Switzerland, 
set of fi fteen .986 fi ne gold medals (approx 22mm) with 
certifi cate dated September 1978 by Italcambio C.A., being 
replicas of each Olympic Games commemorative medals 
received by participants from 1908-1976.   In offi cial medal 
folio, FDC.  (15)   

 $3,000 

   5561 
  Olympic Games,   Offi cial Emblem Medallion Set, 1896-2000, 
twenty four medallions in gilt bronze and enamel, presented 
in a beautiful timber picture frame display board for wall 
hanging, this being set no.2293 of 5000.   Uncirculated.   

 $150 

    

 

part

 5562* 
  Amateur Swimming Association N.S.W.,   prize medals in 
sterling silver (44.5mm) by Angus & Coote (7) all medals 
same design but all from different dies, engraved details, (1) 
'880 yds / Sen.Teams Ch'p. / 1st. / Manly A.S.C. / S.Herford 
/ 1931-32'; (2) '880 yds. Sen. Ch'p. / S.Herford 2nd. / 
10m.52 4/5 secs. / 1932-33.'; (3) '440 Yards / Sen:Ch'p. / 
2nd / S.Herford. / 1933-34.'; (4) '1 Mile / Sen Ch'p / 2nd 
/ S.Herford / 1933-34'; (5) '880 Yds Teams / Sen. Ch'p. / 
1st / Manly 'A' / S.Herford / 1933-34'; (6) '880 Yds / Snr. 
Teams. Champ. / 1934-35 / 1st / Manly 'A' / S.Herford / 
10m.1/5. Aust. Record'; (7) '880 Yds Snr. Champ. / 1935-
36. / 2nd / S.Herford. / Manly A.S.C.'.   Nearly extremely 
fi ne/very fi ne.  (7)  

 $500 

 Seymour Vivian (Sam) Herford, 1912-1983, swimmer, surf lifesaver and 
olympic swimming coach was born at Manly, Sydney. He was a member of the 
Manly Surf Lifesaving Club and came second in the Australian under-18 surf 
lifesaving title in the 1930-31 season, was a member of the Manly team that 
won the open teams title in 1931-32 and then he won the the open individual 
surf title in 1932-33. Herford was also an A grade distance swimmer with 
the Manly Amateur Swimming Club being a member of the team that won 
the 880 yards freestyle relay at the State Swimming Championships from 
1932-1935. From 1932 to 1935 he secured placings in the one mile event 
at State level winning the event in 1933. He also competed in the National 
Championships from 1934 to 1936 winning the national title over 440 yards, 
880 yards and one mile in the 1935 season. He was an accredited Australian 
coach for the 1956 Melbourne and 1960 Rome Olympic Games at which 
two of his swimmers, Murray Rose and John Devitt were victorious. He 
was also a coach for Australia's Commonwealth Games swimming team in 
1958 and 1962. Sam Herford was recognised posthumously in 1992 when 
he was inducted as an 'Honour Coach' by the International Swimming Hall 
of Fame. Ex Dr Barrie Towers Collection. 

    

 

 5563* 
  London 1934,   British Empire Games, Medal of the Winners, 
in bronze (45mm) by Phillips, Aldershot, unnamed.   
Extremely fi ne.   

 $250 
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 5564* 
  Sydney 1938,   British Empire Games, Medal of the Winners, in gilt (64mm octagonal) engraver, D.E.Morden, by Stokes, 
Melb., unnamed.   Uncirculated.     

 $400 

        

 5565* 
  Sydney 1938,   British Empire Games, Medal of the Winners, in antiqued silver (64mm octagonal) engraver, D.E.Morden, by 
Stokes, Melb., unnamed.   Uncirculated.     

 $200 

        

 5566* 
  Sydney 1938,   British Empire Games Commemortive Medal, in antiqued bronze (75mm x 62mm) engraver, D.E.Morden, by 
Stokes, Melb (C.1938/22).   Extremely fi ne.    

 $200 
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 5567* 
  New Zealand 1950,   British Empire Games, Medal of the Winners, bronze (63mm) by M & K Ltd, N.Z., engraved on reverse, 
'Four Oar Shell / (With Cox)'.   Extremely fi ne.    

 $150 

        

 5568* 
  Cardiff 1958,   VI British Empire and Commonwealth Games, Medal of the Winners, in bronze (54mm), unnamed. In hard 
plastic oyster-lid case of issue by L.R.  Crouch (Cardiff) Ltd, foxing on lid, medal. Uncirculated.    

 $150 

        

 5569* 
  Cardiff 1958,   VI British Empire and Commonwealth Games, Commemorative Medal, in bronze (54mm). In coloured board 
case of issue by L.R.  Crouch (Cardiff) Ltd. Uncirculated.    

 $100 



573

    

 5570* 
  Cardiff 1958,   VI British Empire and Commonwealth Games, 
Offi cial's Badge, green ribbon 'Team Manager', badge in 
silver and enamel, pin back.   Name on ribbon faded, badge 
extremely fi ne.   

 $100 

   5571* 
  Perth 1962,   VII British and Commonwealth Games, second 
placegetters silver medal in oxidised silver plate (57mm) by 
K.G. Luke Melbourne (C.1962/4 var) inscribed 'Fencing / 
Sabre Teams / J.Andru / Canada' together with an oxidised 
silver plate fl oral chain (16 « inches) marked on central 
joining link, 'K.G.Luke / Melbourne / Australia'.   The second 
place silver medal of these Games with the fl oral chain 
mounted as awarded, extremely fi ne and rare, only 170 
awarded, nearly uncirculated.   

 $500 

    

 

 5572* 
  Perth 1962,   VII British Empire and Commonwealth Games, 
Commemorative Medal, in bronze (57mm) designer, Frank 
Norton, by K.G.Luke, Melbourne (cf. C.1962/4, same 
obverse but different reverse).   Uncirculated.    

 $100 

    

part

 5573* 
  Perth 1962,   VII British Empire and Commonwealth Games, 
Offi cial's Badge (2) in gilt and enamel, one with grey ribbon 
'Offi cial', the other with blue ribbon 'Organising Council', 
pin back, by K.G.Luke, Melb.   Extremely fi ne.  (2)   

 $100 



574

    

 

part

 5574* 
  Kingston 1966,   VIII British Empire and Commonwealth 
Games, Commemorative Medal, in bronze (53mm) (2).   One 
with a verdigris spot on both sides, otherwise uncirculated.  
(2)   

 $100 

   5575* 
  Kingston 1966,   VIII British Empire and Commonwealth 
Games, Offi cial Badge in gilt and enamel; England team 
badge in gilt and enamel by Pinches, London, both pin back.   
Extremely fi ne.  (2)   

 $100 

    

 5576* 
  Edinburgh 1970,   IX British Commonwealth Games, 
Offi cial's Badge, maroon ribbon 'Team HQ', badge gilt and 
enamel, pin back.   Extremely fi ne.    

 $100 

        

part

 5577* 
  Christchurch 1974,   X British Commonwealth Games, Commemorative Medal, in antique bronze (64mm); New Zealand, 
cased dollar, 1974 Games.   Plastic coin case dirty, medal and coin uncirculated.  (2)  

 $80 



575

        
part

 5578* 
  Edmonton 1978,   XI Commonwealth Games, Commemorative Medal, in bronze (44mm) (2); Canadian Olympic Association, 
1967, medal in silver (32mm).   Uncirculated.  (3)   

 $100 

        

 5579* 
  Brisbane 1982,   XII Commonwealth Games, Commemorative Medal, in bronze (57mm) by A.J.Parkes (C.1982/13).   A few 
scuff marks in the fi led, nearly uncirculated.   

 $50 

        

 5580* 
  Edinburgh 1986,   XIII Commonwealth Games, Commemorative Medal, in bronze (68mm). In case of issue by Matsudo, 
Motherwell, Scotland.   Uncirculated.    

 $60 

   


